



हर रिश्ते का रखे ख्याल...



## ओसवाल सोप ग्रुप

नाम ही है भरोसे की पहचान

69 वर्षों से ओसवाल सोप ग्रुप हर कदम पर दे रहा है आपका साथ,  
रखकर आपकी हर जरूरत का खास ख्याल....

आपके पशुओं के लिए सर्वोत्तम आहार  
नीरवी पशु आहार

नेचुरल ऑयल से बना ओसवाल सोप,  
कपड़ों और हाथों को रखे कोमल सालों - साल



ज्यादा सफाई



कपड़ों की देखभाल



कम पानी में घुलाई



त्वचा का पूरा ख्याल



अस्वाद्य तेल से बना



वर्षों का विश्वास

Disclaimer: Brand ambassadors represent different product categories of M/s Uttam Chand Des Raj (Oswal Soap Group). Mr. Anupam Kher endorses Pashu Aahar, and Mr. Paresh Rawal endorses Oswal Soap Products. Their joint appearance is promotional, not a shared endorsement.

## विचार बिन्दु

ऐश्वर्य उपाधि में नहीं बल्कि इस चेतना में है कि हम उसके योग्य हैं। -अरविन्द

## सम्मान के लिए आवेदन मांग कर योग्यता का निर्णय

इन दिनों पुरस्कार दिए जाने के समारोहों के समाचार बहुत आने लगे हैं। साहित्य और कला-संस्कृति के पुरस्कारों की भरमार है। इसका सकारात्मक पहलु देखें तो रचनात्मक और अच्छा काम करने वालों को पुरस्कार और सम्मान देकर समाज खुद गौरवान्वित होता है। सरकारी स्वायत्तशास्त्रीय अकादमियाँ साहित्यकारों और कलाकारों को पुरस्कार और सम्मान देती आई हैं। पहले कुछ इनी-गिनी निजी संस्थाएँ ही पुरस्कार देती थीं। अब आयोजन का दौर है। ऐसी संस्थाओं की भरमार है जो प्रायोजक लाती है और पुरस्कार समारोह आयोजित करती है। लेकिन जिस संख्या में अब पुरस्कार दिए जाने लगे हैं वह अभूतपूर्व है। अब सार्वजनिक और निजी पार्टनरशिप का भी जमाना है। ऐसा ही एक आयोजन पर्यटन, कला एवं संस्कृति विभाग, जवाहर कला केन्द्र, एवं राजस्थानी सिनेमा विकास संघ के संयुक्त तत्वावधान में अगले हफ्ते जयपुर के 'जवाहर कला केन्द्र' में हो रहा है। 'राजस्थानी सिनेमा महोत्सव' के इस आयोजन को सिनेमा एवं लोक संगीत का महासंगम भी कहा गया है। इस आयोजन में राजस्थानी सिनेमा और लोक संगीत के लीजेंड्स की स्मृति में विभिन्न श्रेणियों में अवार्ड दिये जाने की घोषणा की गई है। इसके लिए पात्र व्यक्तियों से आवेदन आमंत्रित किए गये हैं। आवेदन की अंतिम तिथि 21 मार्च रखी गई है। आवेदकों से आवेदन में उनकी उपलब्धियों के साथ उनका संपूर्ण बायोडाटा मांगा गया है। अधिकृत सूचना में कहा गया है कि अवार्ड के योग्य व्यक्ति का चयन महोत्सव की जुरी द्वारा किया जायेगा। सम्मान की कुल 27 श्रेणियाँ घोषित की गई हैं तथा प्रत्येक श्रेणी का अवार्ड किसी एक विधा के पुरोधा के नाम पर रखा गया है। ऐसा करने के पीछे आमतौर पर यह अवधारणा होती है कि किसी कलाकार को सम्मान देते हुए उस विधा के किसी पुरोधा की भी स्मृति को श्राद्ध बनाये रखी जाय। ऐसा करके समाज अपना फर्ज भी पूरा करता है। लेकिन वर्तमान प्रचार के जमाने में ऐसे आयोजन ईवेंट के तौर पर होने लगे हैं। कुछ ईवेंट करना है तो चलो कोई प्रायोजक तैयार कर लो। लेकिन किसी ईवेंट में सरकारी भागीदारी हो तब यह अपेक्षा स्वाभाविक ही होती है कि जो किया जा रहा है वह सलीके से और सुझ-बुझ से हो। इस महासंगम को 'राजस्थानी सिनेमा महोत्सव' नाम दिया गया है। हालाँकि इसमें लोकसंगीत को भी शामिल कर लिया गया है। इसलिए स्वाभाविक ही जिन पुरोधाओं के नाम पर सम्मान हैं वे राजस्थानी हैं। हिन्दुस्तानी सिनेमा में राजस्थान के लोगों का सिनेमा की शुरुआत से योगदान रहा है। ऐसे लोगों के नाम पर पुरस्कार देना सर्वथा उचित है। इससे इन शक्तिशाली की पहचान नई पीढ़ी में भी बनी रहेगी। लेकिन आश्चर्य है कि इसमें दो नाम ऐसे भी हैं जो राजस्थान के नहीं हैं। ये दोनों कलाकार हिन्दी सिनेमा में बुलंदियों पर रहे हैं और उनके नाम को इस तरह की पहचान की आवश्यकता भी नहीं है। ये दो पुरोधा हैं अभिनेता प्राण, जिनके नाम पर 'प्राण सिकन्दर स्मृति बेस्ट चरित्र अभिनेता एवं खलनायक सम्मान' दिये जाने की घोषणा की गई है, तथा गायक महेंद्र कपूर जिनके नाम पर 'महेंद्र कपूर स्मृति पार्श्व गायक सम्मान' दिया जाएगा। ये दो महान कलाकार राजस्थान के जन्मे नहीं हैं जिस प्रकार बाकों के 25 हैं। यह भी सवाल उठता है कि जब इतनी लंबी सूची बानी ही थी तब राजस्थान के उन पुरोधा कलाकारों के बारे में स्मृति लोप कैसे हो गया जो इस सूची में शामिल लोगों से किसी तरह कमतर नहीं थे, जैसे अभिनेता सज्जान इसमें राजर्षी वाले ताराचंद बडजाति का नाम भी हो सकता था। इस सूची में शामिल 27 श्रेणियों के लिए स्मृति शेष नाम किन लोगों ने किस मापदंड से तय किये यह जानने के लिए आरटीआई के तहत सूचना मांगने पर भी शायद न मिले। इसके साथ एक बड़ा सवाल सम्मान देने के लिए आवेदन मांगे जाने का भी है। आवेदन मांग कर क्या कलाकारों को सम्मान के लिए याचक बनाना जा रहा है? कहा गया है कि अवार्ड के योग्य व्यक्ति का चयन महोत्सव की जुरी द्वारा किया जायेगा। अब आवेदनों में से जब एक योग्य का चयन होगा तो क्या अन्य अयोग्य होने का कलंक डरेगा? आवेदन प्रतियोगिता के लिए आमंत्रित होते हैं सम्मान के लिए नहीं। इस सरकारी आयोजन ने सम्मान को प्रतियोगिता बना दिया। सरकारों में ऐसा ही होता है। इसीलिए कहा जाता है कि सरकार के पास सिर्फ फ़ाइल की बुद्धि होती है और वह मशीन की तरह काम करती है। लेकिन एक लोकतान्त्रिक व्यवस्था में निर्वाचित प्रतिनिधियों से कला की थोड़ी तो समझ या दृष्टि होने की अपेक्षा करना नावाजिब भी नहीं है। यह भी बड़ा सवाल है कि सम्मान के लिए आए आवेदनों में से योग्य का चयन करने वाली जुरी में कौन है? जब 27 अलग-अलग विधाओं में सम्मान के लिए चयन किया जाना है तो प्रत्येक विधा का कम से कम एक-एक जानकार तो जुरी में होना ही चाहिए। क्या इस जुरी में इन विधाओं के जानकार 27 गैरसरकारी सदस्य हैं? जुरी के मेम्बरान खुद कितने योग्य हैं? जुरी में कितने सरकारी अधिकारी होंगे और कितने कला जगत की समझ रखने वाले, सब गोपनीय हैं। इस बात की गलतफहमी किसी को नहीं है कि यह समारोह ताबडतोड़ में हो रहा है क्योंकि मार्च का महिना सरकारी

विषय वर्ष का आखरी महिना होता है और सरकारी विभाग को उस साल के लिए आवंटित बजट को साल पूरा होने तक किसी प्रकार खर्च करना होता है। ऐसे ही बजट पूरा करने के लिए अनेक कार्यक्रम जवाहर कला केन्द्र में पिछले फरवरी माह में ही हुए हैं और जिनमें दर्शकों और श्रोताओं का अमूमन टोटा ही रहा है, जिसका कारण सब जानते हैं कि यह महिने ऐसे कार्यक्रमों के लिए मुआफ़िक नहीं होते क्योंकि वे विद्यार्थियों के लिए परीक्षाओं और उनकी तैयारियों के होते हैं जिसमें उनके अभिभावक भी व्यस्त रहते हैं। मगर सरकारी व्यवस्थापकों को इससे क्या। उन्हें तो रस्म अदायगी करके बजट खर्च करना है। ऐसा सरकारी प्रशासनिक व्यवस्था में ही होता है। 'जवाहर कला केन्द्र' की मूल अवधारणा में उसे कलाकारों से जुड़े लोगों द्वारा संचालित स्वायत्तशास्त्रीय संस्थान होना था, किन्तु वह एक सरकारी विभाग की तरह ही संचालित हो रहा है। प्रशासनिक अधिकारियों को किताबों में दर्ज नियमों की अपने तरीके से व्याख्या करके उसके अनुरूप काम करने का हुनर होता है। हालाँकि उनमें कुछ विरले अधिकारी भी निकल आते हैं, किन्तु वे विशाल सरकारी अमले में मुद्दी भर भी नहीं होते। इसलिए राजस्थानी सिनेमा महोत्सव जिस प्रकार हो रहा है और जो लंबी सूची सम्मानों की है वह लोगों को अजुबा लग सकती है। अवार्डों की लंबी सूची इस प्रकार है:- 'पिण्डा इन्द्र स्मृति लाईफ टाइम एचीवमेंट सम्मान', 'बी.के. आदर्श स्मृति बेस्ट फिल्म सम्मान', 'मणिभाई व्यास स्मृति बेस्ट डाइरेक्टर सम्मान', 'महिपाल स्मृति बेस्ट एक्टर सम्मान', 'जयमाला स्मृति बेस्ट एक्ट्रेस सम्मान', 'प्राण सिकन्दर स्मृति बेस्ट चरित्र अभिनेता एवं खलनायक सम्मान', 'पिण्डित शिवराम स्मृति बेस्ट स्मूथिक डाइरेक्टर सम्मान', 'भरत व्यास स्मृति बेस्ट लीरिक्स सम्मान', 'माणकलाल जालानी स्मृति बेस्ट फिल्म डायरेक्टर सम्मान', 'सूरज दाधीच स्मृति बेस्ट रइट्टर सम्मान', 'रामराज नाहटा स्मृति बेस्ट मीडिया सम्मान', 'धाराज दाधीच स्मृति बेस्ट छाया निर्देशक सम्मान', 'अब्दुल सत्तार स्मृति बेस्ट मेकअप मैन सम्मान', 'आई.एम. कुरु स्मृति बेस्ट एडिटर सम्मान', 'सरिता देवी स्मृति उकृष्ट चरित्र अभिनेत्री सम्मान', 'पिण्डित गौरी शंकर स्मृति उत्कृष्ट पार्श्व गायक सम्मान', 'महेन्द्र कपूर स्मृति पार्श्व गायिका सम्मान', 'श्रृणु जैन स्मृति एलबम निर्माण सम्मान', 'मुबारक बेगम स्मृति पार्श्व गायिका सम्मान', 'बी.एम. व्यास स्मृति खलनायक सम्मान', 'ब्रजेश बेनिवाल स्मृति कॉमेडी फिल्म सम्मान', 'जे.पी. कपूर स्मृति उत्कृष्ट फिल्म सम्मान', 'देवीलाल सामर स्मृति लाइफटाइम एचीवमेंट सम्मान', 'अल्लाह जिलाई बाई स्मृति उत्कृष्ट मांड गायन सम्मान', 'गवरी देवी स्मृति उत्कृष्ट लोक गायन सम्मान', 'गणपतलाल डांगी स्मृति उत्कृष्ट संगीतज्ञ सम्मान', और 'सदीक खान माणिंग्यार स्मृति उत्कृष्ट वादन सम्मान'।

कलाकारों को एक निश्चित सम्मान या पुरस्कार का तरीका ऐसा होना चाहिए जिससे उनकी गरिमा और योगदान की सराहना हो, न कि ऐसा तरीका जो उन्हें सम्मान के लिए 'विनती' करनी पड़ रही है। सम्मान देने का तरीका पारदर्शी और सम्मानजनक होना चाहिए, ताकि उसे पाने वाले कलाकार को भी अच्छा महसूस हो। इस तरह के आवेदन से यह लगता कि कलाकार को खुद को प्रमाणित करने की आवश्यकता है, जो उचित नहीं है। उनके काम को स्वाभाविक रूप से पहचाना और सराहा जाना चाहिए, न कि उन्हें इसके लिए आवेदन करने की आवश्यकता हो। सम्मान के लिए नामों को चुने जाने का काम प्रशासनिक अधिकारियों या उनके चहेते निजी लोगों के हाथों में नहीं छोड़ा जाना चाहिए। चयन प्रक्रिया पारदर्शी होनी चाहिए और चयनकर्ताओं के नाम सार्वजनिक रहने चाहिए ताकि वृद्ध समाज उनकी योग्यता की भी मूल्यांकन कर सके। पारदर्शिता ही लोकतान्त्रिक व्यवस्था होती है। किन्तु नौकरशाही को गोपनीयता भाती है। वे अपने निर्णयों पर सवाल परसंद नहीं करतीं। शासकीय तंत्र में जकड़ा जवाहर कला केन्द्र कला के सुजन का केंद्र बनने के बजाय सैर सपाटे आमोद-प्रमोद के तंत्र बन कर रह गया है जहाँ सरकारी या मनोरंजन के ईवेंटज्यादा होते हैं। हालाँकि अब उसके मुकामले भव्य और महंगी व्यवस्थाओं वाला राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर (आरआईसी) आ गया और कुलीन वर्ग जवाहर कला केन्द्र को मध्यम वर्ग के लिए छोड़ कर वहाँ जाने लगा है। जवाहर कला केन्द्र कलाकारों का स्वायत्तशास्त्रीय संस्थान नहीं बन आने की किसी भी सरकार को रुचि नहीं रही। सरकारी तंत्र की व्यवस्थाओं से कला जगत नहीं चलता। इसे लेकर गाहे-बगाहे स्थानीय कलाकारों का रोष भी सामने आता रहता है।

-अतिथि संपादक,  
राजेश्वर बोडा  
(वरिष्ठ पत्रकार एवं विश्लेषक)

## राशिफल

बुधवार 19 मार्च, 2025

चैत्र मास, कृष्ण पक्ष, पंचमी तिथि, बुधवार, विक्रम संवत् 2081, विशाखा नक्षत्र रात्रि 8:50 तक, हर्षण योग सायं 5:38 तक, कौत्व करण दिन 11:23 तक, चन्द्रमा दिन 2:07 से बुधचक्र राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मीन, चन्द्रमा-तुला, मंगल-मिथुन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक्र-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज कुमार योग रात्रि 8:50 तक है। अमृत सिद्धि योग रात्रि 8:50 से सूर्योदय तक है। सर्वाथ सिद्धि योग रात्रि 8:50 से आरम्भ होगा। आज रंग पंचमी, श्री जयन्ती है। श्रेष्ठ चौघड़िया: लाभ-अमृत सूर्योदय से 9:35 तक, शुभ 11:05 से 12:35 तक, चर 3:34 से 5:04 तक, लाभ 5:04 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 12:00 से 1:30 तक। सूर्योदय 6:36, सूर्यास्त 6:34

**मेघ** अपने अति आवश्यक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। दिन के मध्यान्ह कार्यों में परेशानी का सामना करना पड़ सकता है। चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं रहेगा।

**तुला** व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी यथावत बनी रहेगी। नौकरपेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**वृष** स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। अनहोनी की आशंका से बना हुआ मन का भय समाप्त होगा। आज विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**वृश्चिक** घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण बाहर जाना पड़ सकता है। आज अनर्गल कार्यों में समय खराब होगा। स्वास्थ्य का ध्यान रखें।

**मिथुन** स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। अनहोनी की आशंका से बना हुआ मन का भय समाप्त होगा। आज विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**धनु** आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। संधावित धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों सुगमता से बने लेंगे। आज परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी।

**कर्क** घर-परिवार में अतिथियों का आमनन बना रहेगा। परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। धार्मिक स्थानों की यात्रा संभव है। व्यावसायिक खर्चों पर नियंत्रण रखें।

**मकर** व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में आरंभ अडिक्न दूर होने लगेगा। व्यावसायिक वातां सफल रहेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**सिंह** परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। मित्र/रिश्तेदारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कुंभ** अटके हुए कार्य बने लगे। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आशावात प्राप्त होंगे। व्यावसायिक कार्यों में आरंभ परेशानियाँ दूर होने लगेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कन्या** आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे।

**मीन** अपनी कार्य योजना को सीमित रखें। चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। आज आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। दिन के मध्यान्ह परचात वर्तमान में चल रहा मानसिक तनाव दूर होगा।

# वैश्विक ताकत बनकर उभर रहा है भारत : राज्यपाल बागड़े

राज्यपाल हरिभाऊ बागड़े चूरू दौरे पर रहे, जिला स्तरीय अधिकारियों से संवाद किया

चूरू, (निर्स)। राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागड़े मंगलवार को चूरू दौर पर रहे। चूरू पहुंचने पर विधायक हरलाल सहरण, जिला कलेक्टर अभिषेक सुराणा व पुलिस अधीक्षक जय यादव ने राज्यपाल का स्वागत किया। पुलिस के जवानों ने गार्ड ऑफ ऑनर की सलामी दी। विधायक हरलाल सहरण ने राज्यपाल को पंच गौरव से जुड़े उत्पाद तथा जिला कलेक्टर अभिषेक सुराणा व एस्पी जय यादव ने चंदन कलाकृति स्मृति-चिन्ह के रूप में भेंट की।

इस अवसर पर राज्यपाल बागड़े ने कहा कि भारत वैश्विक ताकत बनकर उभर रहा है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में देश को अर्थव्यवस्था सुदृढ़ हो रही है और देश सर्वोच्च शक्ति के रूप में स्थापित हो रहा है। उन्होंने कहा कि राजस्थान वीरों की धरती है। राज्यपाल बागड़े ने जिला परिषद सभागार में जिला स्तरीय अधिकारियों से संवाद कर समुचित दिशा-निर्देश दिए। इस दौरान राज्यपाल ने कहा कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 का बेहतरीन क्रियान्वयन करें और भावी पीढ़ी को बौद्धिक रूप से सुदृढ़ करें। बच्चे बौद्धिक रूप से सक्षम होंगे, जिससे सकारात्मक बदलाव हमारे सामने आएगा। इस दिशा में शिक्षा नीति के बेहतर क्रियान्वयन के लिए शिक्षकों को प्रशिक्षण दे तथा शैक्षिक सुदृढ़ीकरण के लिए संकल्पित रहें। उन्होंने कहा कि हरियाली राजस्थान अभियान के दौरान बड़ी संख्या में पौधे



राज्यपाल हरिभाऊ बागड़े का चूरू आगमन पर स्वागत किया।

लगाएँ तथा घने जंगल के रूप में विकसित करें। पारिस्थितिकी व पर्यावरण के संरक्षण को दिशा में अधिकाधिक छायादार पौधे लगाएँ। इसी के साथ राज्यवृक्ष खेजड़ी का संरक्षण, संवर्द्धन करें। बागड़े ने कहा कि जिले में औद्योगिक विकास को गति मिले और अधिकाधिक लोगों को रोजगार के अवसर उपलब्ध करवाएँ। इस दौरान राज्यपाल ने विभागीय योजनाओं की समीक्षा की। उन्होंने कहा कि पीएम सूर्य घर योजना में किसानों व आमजन को प्रेरित करें। पीएम कुसुम योजना में किसानों को प्रेरित कर खेतों

में अधिकतम सौर ऊर्जा संयंत्र स्थापित किए जाएँ ताकि काश्त में काश्तकारों को संबल मिल सके। किसानों को उनकी फसल को खरीद केन्द्रों पर विक्रय करने के लिए प्रेरित करें तथा कृषि, विपणन, उद्योगिकी व बैंकों आदि की विभागीय योजनाओं के बारे में लोगों को जागरूक करें। राज्यपाल ने कहा कि राजीविका महिलाओं को विभिन्न ऋण योजनाओं में लाभाञ्जित करें। मनरेगा योजना अंतर्गत गांवों-दाणियों में सड़कों की कनेक्टिविटी सुनिश्चित करें। इसी के साथ मनरेगा में शमशा व जोड़व विकास कार्यों पर

फोकस करें। वाटरशेड कार्यों में वर्षा जल संरक्षण करते हुए भूजल स्तर बढ़ाने के लिए प्रयास करें। जिला कलेक्टर अभिषेक सुराणा ने जिले में विभागीय योजनाओं की प्रगति से अवगत करवाते हुए दिशा-निर्देशों की पालना करवाने व बेहतरीन क्रियान्विति के लिए आश्वासन किया। इस दौरान पुलिस अधीक्षक जय यादव, एडीसी प्रवीण नायक नूतान, एडीएम अर्पिता सोनी, सुजानागढ़ एडीएम मंगलाराम पूनिया, सीईओ श्वेता कोचर, डीएफओ वीरेंद्र सिंह कृष्णिया, एएसपी सतपाल सिंह,

■ 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 का बेहतरीन क्रियान्वयन करें और भावी पीढ़ी को बौद्धिक रूप से सुदृढ़ करें'

एएसपी कृष्णा सामरिया, एसडीएम बिजेन्द्र सिंह, डीवाईएसपी सुनील झाइडिया सहित सभी जिला स्तरीय अधिकारी मौजूद थे। जनप्रतिनिधियों व आमजन से हुए रूबरू :- इस अवसर पर राज्यपाल बागड़े जिला मुख्यालय के सिकिट हाउस में स्थानीय जनप्रतिनिधियों व आमजन से रूबरू हुए। इस मौके पर विधायक हरलाल सहरण, जिला प्रमुख वंदना आर्य, पूर्व मंत्री खेमराम मेघवाल, जिला उपप्रमुख महेश्वर न्यूल, चूरू प्रधान दीपचंद राहड़, सुजानागढ़ प्रधान मनमोरी देवी, ओम सारस्वत, दौलत तवर, फतेहचन्द सोती, अभिषेक चोटिया, रवि आर्य, अनुराग शर्मा, भास्कर शर्मा, नरेन्द्र सैनी, नरेन्द्र काछवाल, विक्रम कोटवार, सुरेश सारस्वत, दीनदयाल सैनी, रवि दाधीच, नीरज जाँगड़, विमला गढ़वाल, नारायण बेनीवाल, सुनील भाडवाला, श्रीराम पीपलवा, प्रमोद भाटी सहित जनप्रतिनिधियों व आमजन ने राज्यपाल का स्वागत अभिनंदन किया।

## बहुचर्चित ब्लैकमेल प्रकरण की सीबीआई से जांच करवाने की मांग

बिजयनगर, (निर्स)। शहर के बहुचर्चित ब्लैकमेल प्रकरण की सीबीआई से निष्पक्ष जांच करवाने को लेकर सर्वसमाज संघर्ष समिति, बिजयनगर के तत्वावधान में मंगलवार को तहसीलदार कार्यालय पहुंचकर मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन दिया गया।

शहर के बहुचर्चित प्रकरण में स्कूली नाबालिग छात्राओं के साथ हुए जघन्य अपराधों की निष्पक्ष जांच, दोषियों पर कठोर कार्रवाई एवं पीड़ितों को सुरक्षित प्रदान करने हेतु सर्वसमाज संघर्ष समिति बिजयनगर द्वारा मुख्यमंत्री को तहसीलदार रामकिशोर जांगड़ को ज्ञापन सौंपकर सीबीआई से निष्पक्ष जांच करवाने की मांग की गई। मुख्यमंत्री को प्रेषित ज्ञापन में बताया कि गत दिनों में बिजयनगर शहर में हुये बहुचर्चित प्रकरण में नाबालिग स्कूली छात्राओं



सर्व समाज संघर्ष समिति ने तहसीलदार रामकिशोर जांगड़ को ज्ञापन दिया।

के साथ हुए दुर्कर्म, यौन शोषण, जबरन धर्म परिवर्तन के लिए दबाव तथा संगठित अपराधों की घटनाएँ

सामने आई जो अत्यंत निंदनीय एवं समाज के लिए गहरी चिंता का विषय है। ज्ञापन में बताया कि इन घटनाओं

की जांच के लिए गठित एसआईटी में वही अधिकारी सम्मिलित किए गए हैं जो पहले से ही इन मामलों में लापरवाही बरती जा रही है।

कर रहे थे। इससे निष्पक्ष जांच की संभावना पर संदेह उत्पन्न होता है। इसके अतिरिक्त, समुदाय विशेष के लोगों द्वारा कार्य करने वाले अपराधियों को आर्थिक मदद करने वालों की अभी तक कोई पुष्टा जांच नहीं हुई है और प्रशासन द्वारा इन मामलों में लापरवाही बरती जा रही है।

इस संघर्ष समिति, बिजयनगर, ने चेतवानी दी कि यदि प्रशासन ने 24 घंटे के भीतर उचित कार्रवाई नहीं होने पर सर्व समाज संघर्ष समिति और स्थानीय लोगों द्वारा उग्र आंदोलन किया जायेगा। ज्ञापन के दौरान सर्व समाज संघर्ष समिति के एडवोकेट गोविंद नारायण शर्मा, बंटी पांडेया, महेंद्र शर्मा, कैलाश गुर्जर, नोरत मल लोधा, धीरेंद्र शर्मा, राजेंद्र शर्मा व सर्वसमाज संघर्ष समिति के सदस्य मौजूद रहे।

## ईडाणा माता ने अग्नि स्नान किया, भक्त उमड़े

उदयपुर, (का.सं)। मंगलवार को ईडाणा माता ने एक साल बाद फिर अग्नि स्नान किया है। इसकी लपटें 12 से 13 फीट तक उठीं। इसके बाद अपने आप अग्नि शांत हो जाती है। इसको देखने वाले हर व्यक्ति की इच्छा पूरी होती है।

मान्यता है कि माता के प्रसन्न होने पर मंदिर में अग्नि प्रज्वलित होती है। उदयपुर शहर से 60 किलोमीटर दूर कुराबड़-बंबोरा मार्ग पर मेवाड़ का प्रमुख शक्तिपीठ ईडाणा माता मंदिर है। इस मंदिर के ऊपर कोई छत नहीं है और एकदम खुले चौक में स्थित है।

यह मंदिर उदयपुर मेवल की महारानी के नाम से प्रसिद्ध है। जैसे ही लोगों को माता के अग्नि स्नान करने की जानकारी मिली मंदिर में भीड़ उमड़ पड़ी। धीरे-धीरे आग बढ़ती हुई पूरे मंदिर में फैल गई, हालाँकि मूर्ति को कोई नुकसान नहीं हुआ। ईडाणा माता मंदिर दुर्घट अस्थक गोपाल सिंह राठौड़ बताते हैं कि अग्नि स्नान को लेकर कोई दिन और समय तय नहीं है। यह माता की इच्छा से होने वाला चमत्कार है। मंदिर में अग्नि अपने आप ही जलती है और शांत भी अपने आप ही होती है। इस दौरान मंदिर में रखी माता

■ मान्यता है कि मां के दरबार में आकर लकवा प्रसित रोगी ठीक हो जाते हैं

की चुनरी, नारियल जल जाता है। माता रानी का यह अग्नि स्नान काफी बड़ा होता है, जिसके चलते कई बार नजदीक के पेड़ को भी नुकसान पहुंचता है। आज तक माता की मूर्ति पर इसका कोई असर नहीं हुआ। गोपाल सिंह राठौड़ ने बताया कि इससे पहले 9 अप्रैल 2024 को माता

ने अग्नि स्नान किया था। चैत्र नवरात्रि से पहले शक्ति पीठ ईडाणा माता ने अग्नि स्नान किया तो भक्तों की भारी भीड़ उमड़ पड़ी थी। आज अग्नि स्नान के फोटो और वीडियो सोशल मीडिया पर चले तो आसपास के गांवों से लोग सीधे मंदिर पहुंच गए और अग्नि स्नान के दर्शन किए। यहां पहुंचे भक्तों ने भी अपनों को यहीं से मोबाइल के जरिये वीडियो कॉल से अग्नि स्नान के दर्शन करवाए। ईडाणा माता दुर्घट अस्थक अनुसार, बरगद के पेड़ के नीचे यहाँ माता विराजमान हैं और मान्यता है कि प्रसन्न होने पर वह खुद अग्नि स्नान

करती है। इस दृश्य को देखने वाले हर किसी की इच्छा पूरी होती है। मेवल क्षेत्र में ईडाणा गांव सहित करीब 52 गांव आते हैं। मंदिर में आग कैसे लगती है और कैसे बुझती है यह कोई नहीं जानता। इसी वजह से सारासूतों की मंदिर पर अटूट आस्था है। जो इसको चमत्कार कहते हैं। राठौड़ के अनुसार मान्यता है कि लकवा से प्रसित रोगी मां के दरबार में आकर ठीक हो जाते हैं। प्रतिमा के पीछे त्रिशूल लगे हैं, भक्त अपनी मन्नत पूरी करवाने के लिए यहाँ त्रिशूल चढ़ाते हैं। सतान की मन्नत रखने वाले भक्त यहाँ शूल चढ़ाते हैं।

## राष्ट्रीय दिव्य कला मेला 21 मार्च से उदयपुर में

उदयपुर, (निर्स)। झीलों की नगरी उदयपुर एक ओर अनूठे आयोजन की साक्षी बन जा रही है। भारत सरकार के विनोदक व्यक्तियों के सशक्तिकरण विभाग (दिव्यांगजन) की ओर से राष्ट्रीय दिव्यांगजन वित्त और विकास निगम का 25वां राष्ट्रीय दिव्य कला मेला 21 से 30 मार्च तक उदयपुर में आयोजित होगा।

नगर निगम के टाउन हॉल परिसर

में प्रस्तावित इस 10 दिवसीय मेले में देश भर के दिव्यांग उद्यमियों/कारिगारों के उत्पादों और शिल्प कौशल को प्रदर्शित किया जाएगा। मेले का उद्घाटन 21 मार्च को केंद्रीय सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री करेंगे। दिव्य कला मेला दिव्यांगजन (पीडब्ल्यूडी) के उत्पादों और कौशल के विपणन और प्रदर्शन के लिए एक बड़ा मंच प्रस्तुत करता है। इसमें देश के

20 से राज्यों व केंद्र शासित प्रदेशों से 100 से अधिक दिव्यांग उद्यमों और कलाकारों द्वारा तैयार किए गए हस्तशिल्प, हथकरघा, कढ़ाई के काम और पैकेज्ड फूड सहित देश के विभिन्न हिस्सों के जीवित उत्पाद एक साथ प्रदर्शित किए जाएंगे। यह दिव्यांगजन के आर्थिक सशक्तिकरण की दिशा में एक अनूठी पहल है। इसमें गृह सज्जा और जीवन शैली, कपड़े, स्टेशनरी और

पर्यावरण के अनुकूल उत्पाद, पैकेज्ड खाद्य और जैविक उत्पाद, खिलौने और उपहार, व्यक्तिगत सहायक सामग्री आभूषण, कलच बैग सहित सैकड़ों तरह की सामग्री बिक्री के लिए उपलब्ध रहेगी। आयोजन के दौरान दिव्यांगजनों की ओर से ही देश के विभिन्न प्रांतों के प्रसिद्ध व्यंजनों की स्टॉल्स भी लगाई जाएंगी। इससे शहरवासी और पर्यटक एक ही स्थान पर देश भर के स्वादिष्ट

व्यंजनों का लुत्फ ले सकेंगे। दिव्य कला मेले के दौरान सांस्कृतिक कार्यक्रमों की श्रृंखला भी आकर्षण का केंद्र रहेगी। इसमें दिव्यांगजन सहित कई पेशेवर कलाकारों की प्रस्तुतियाँ रोमांचित करेंगी। 30 मार्च को देश के विभिन्न हिस्सों में दिव्यांग कलाकारों द्वारा इस मेले में दिव्य कला शक्ति नामक एक विशेष सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया जाएगा।

## 8 व 9 अप्रैल को कांग्रेस का अधिवेशन होगा अहमदाबाद में

ये अधिवेशन सरदार पटेल के 150वें जन्म दिवस की पूर्व संध्या पर आयोजित हो रहा है। शायद कांग्रेस पुनः सरदार पटेल पर अपना कब्जा जताना चाहती है, क्योंकि पिछले कुछ वर्षों से भाजपा ने सरदार पटेल को अपना "आदमी" घोषित सा कर दिया था

**-नेपु मित्तल-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 18 मार्च। एआईसीसी का अधिवेशन 8 एवं 9 अप्रैल को गुजरात के अहमदाबाद नगर में आयोजित होगा, क्योंकि यह वर्ष सरदार वल्लभभाई पटेल का 150 वाँ जयन्ती वर्ष है, जिन्हें भाजपा अपने आदर्श के रूप में प्रस्तुत करने की कोशिश करती रहती है।

जहाँ इस अधिवेशन के विस्तृत विवरण पर अभी विचार-विमर्श चल रहा है, वहीं व्यवहारिक रूप में सत्र एक दिन का होगा तथा 9 अप्रैल को होगा। 8 अप्रैल की शाम को कांग्रेस वर्किंग कमेटी (सीडब्ल्यूसी) की मीटिंग होगी, जिसमें स्वीकृत हुये प्रस्ताव, आगले दिन अधिवेशन में पेश किये जायेंगे।

एक ऐसी पार्टी, जो विधानसभा चुनाव तथा तीनों लोकसभा चुनाव हारती आ रही है, को एक ऐसा विस्तृत रोडमैप बनाना जरूरी है, जिस पर पार्टी आगे बढ़े तथा जहाँ पहुँचने की जरूरत है, वहाँ पहुँचे। लेकिन असली मुद्दों को उठाने

■ अधिवेशन में पार्टी को कुछ गंभीर चिंतन करना होगा कि पार्टी कहाँ जा रही है, क्योंकि आम कार्यकर्ताओं में यह भावना घर करती जा रही है कि मामला हाथ से निकलता जा रहा है।

■ राहुल गांधी के इर्द-गिर्द घूमने वाले नेता अब खुश हैं कि उन्होंने सोनिया गांधी के युग के नेताओं से पार्टी को मुक्त करा दिया है और अब उनका एक ही प्रयास है कि ज्यादा से ज्यादा राहुल की पसंद वाले लोगों को पार्टी में स्थान दिलवायें, जिससे राहुल के युवा समर्थक के हाथों में ही पार्टी का कामकाज रहे।

■ राहुल इस बार यह नारा दे रहे हैं कि डीसीसी (डिस्ट्रिक्ट कांग्रेस कमेटी) को सशक्त किया जाए तथा डीसीसी को पार्टी के पावर स्ट्रक्चर का महत्वपूर्ण हिस्सा माना जाये और उनकी बात ऊपर तक सुनी जाए।

■ अधिवेशन में चिंतन व निर्णय लेने की प्रक्रिया की "खानापूति" जरूर होगी, पर, जमीन पर कुछ तब्दीलियाँ होने की गुंजाइश कम नजर आ रही है।

मामले में कोई गंभीरता नजर नहीं आ रही है।

एक दिन के अधिवेशन में यह सब कुछ हो भी नहीं सकता, तथा पार्टी नेतृत्व का मानस अधिवेशन के आयोजन की "खानापूति" करने का प्रतीत हो रहा है।

एक वरिष्ठ नेता ने टिप्पणी की है कि अगर नेतृत्व पार्टी की वस्तुस्थिति को सच्ची जाँच-परख नहीं करता तथा सुधार की दिशा में कदम नहीं उठाता, तो 2029 के चुनावों की तैयारी के लिहाज से काफी देर हो चुकी होगी। कांग्रेस के नेताओं और कार्यकर्ताओं के मन में ऐसी सोच बढ़ती जा रही है कि स्थितियाँ और समय उनके हाथों से फिसलते जा रहे हैं।

राहुल के इर्द-गिर्द रहने वाले मुद्दी भर नेता, जिनका कांग्रेस की वर्तमान राजनीति पर नियंत्रण है, सोनिया गांधी के जमाने के नेताओं से नियंत्रण एवं अधिकार छीनने में सफल रहे हैं, और अब वे पार्टी में राहुल के जी-हुजूरों की संख्या बढ़ाने में लगे हुये हैं, ताकि यह सुनिश्चित हो सके कि वे पार्टी को अपने (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

## अंततोगत्वा धरती पर लौट रही हैं सुनीता

फ्लोरिडा, 18 मार्च। अंतरिक्ष में फंसे नासा के दो अंतरिक्ष यात्रियों को लेकर स्पेसएक्स का यान धरती के लिए रवाना हो गया है। बुच विलमोर और सुनीता विलियम्स स्पेसएक्स के ड्रैगन अंतरिक्ष यान में सवार होकर पृथ्वी पर आ रहे हैं। इनके भारतीय समयानुसार बुधवार तड़के 3.27 मिनट पर इसके फ्लोरिडा के तट पर उतरने की संभावना है। नासा की अंतरिक्ष यात्री सुनीता विलियम्स अपने सहयोगी बुच विलमोर के साथ 9 महीने बाद पृथ्वी पर लौटने वाली हैं। उनकी वापसी स्पेसएक्स के ड्रैगन अंतरिक्ष यान के जरिए हो रही है। इस अंतरिक्ष यान के जरिए 17 घंटे की यात्रा करने के बाद

■ 9 माह तक अंतरिक्ष स्टेशन में फंसे रहने के बाद अमेरिकन अंतरिक्ष यात्री सुनीता विलियम्स व उनके साथी नासा के विशेष यान से धरती के लिए रवाना हो गए हैं।

अंतरिक्ष यात्री सुनीता विलियम्स और बुच विलमोर पृथ्वी पर लौटेंगे। इसके बाद अंतरिक्ष यान में सवार सभी यात्रियों के सेहत की जाँच की जाएगी और नासा इस यात्रा को लेकर अपेक्षे की प्रदान करेगा। ये दोनों अंतरिक्ष यात्री जून 2024 से अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन पर फंसे हुए थे। दोनों एक सप्ताह के लिए ही गए थे लेकिन अंतरिक्ष यान से हीलिमप के रिसाव और वेग में कमी के कारण अंतरिक्ष स्टेशन पर नौ महीनों तक रुकना पड़ा था।

## यूक्रेन व रूस के बीच "सीज़फायर" कराने की जल्दबाजी में ट्रम्प, पुतिन की हर बात मानते जा रहे हैं

यूक्रेन के कब्जे में बचे एकमात्र बंदरगाह ओडेसा को भी ट्रम्प, पुतिन को देने को राजी हुए

-अंजन राय-

**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 18 मार्च। यूक्रेन युद्ध में सीज़फायर लाने और "डील" पूरी करने की जल्दबाजी में अमेरिका के राष्ट्रपति बहुत ज्यादा झुक गए हैं और रूस के राष्ट्रपति पुतिन की हर बात मानते हुए दिख रहे हैं। और रूस यूक्रेन के बीच "एसैटस" के विभाजन पर मान गए हैं, इसमें रूस द्वारा हड़प्पी गई यूक्रेन की जमीन भी शामिल है।  
ट्रम्प, पुतिन को कई फायदे पहुँचा सकते हैं, ओडेसा बंदरगाह भी रूस को सौंपा जा सकता है। रूस जाते समय अपने विमान में सवार पत्रकारों से ट्रम्प ने कहा कि एसैटस शेयरिंग पर विस्तृत चर्चा हुई।  
यूक्रेन के पास सिर्फ एक विकल्प था, सीज़फायर एग््रीमेंट को स्वीकार करना। इन खबरों ने यूक्रेन से ज्यादा यूरोपियन यूनियन को हतप्रभ कर दिया है। पश्चिमी यूरोपीय देश अमेरिका की सुरक्षा गारंटी पर इतने ज्यादा निर्भर हो गए थे कि कई वर्षों तक उन्होंने अपनी सुरक्षा की अनदेखी की।  
ट्रम्प ने रूस को जो राहतें देने की पेशकश की है, उसने इन देशों की चिंताएँ

■ यह भी चर्चा है कि अमेरिका नाटो समझौते के तहत, यूरोप को सुरक्षा कवच उपलब्ध कराने वाला एग््रीमेंट भी रद्द करने का मन बना चुका है।  
■ इन चर्चाओं से यूरोपियन देश स्तब्ध हैं, क्योंकि वे अमेरिका के सुरक्षा कवच के इतने आदी हो गये हैं कि उनकी सेना में वह सामर्थ्य नहीं है कि वे यूरोप के देशों की सुरक्षा की जिम्मेवारी ले सकें।  
■ अपने हवाई हजाज पर सवार रूस जाते समय ट्रम्प ने साथ यात्रा कर रहे पत्रकारों से बातचीत के दौरान यह भी कहा कि रूस से बहुत विस्तार से मंथन व बातचीत के बाद, इस सिद्धांत पर सहमति बन गई है कि रूस व यूक्रेन के बीच "एसैटस" (सम्पत्ति व भूमि) का विभाजन होगा, जिन पर दोनों देशों ने दावा किया है कि वह उनकी सम्पत्ति है।  
■ इस विभाजन के सिद्धांत के तहत यूक्रेन का एकमात्र बंदरगाह व जमीन जिस पर रूस ने आक्रमण करके कब्जा कर लिया है, रूस के हिस्से में आ गये हैं।

बढ़ा दी हैं, क्योंकि अब वे रूस की फायरिंग रेंज में आ गए हैं। इनमें यूक्रेन के पास जो एकमात्र सबसे बुरी स्थिति में है। हर स्थिति में उसकी हार निश्चित है।  
कुछ लोक हर्ड रिपोर्ट्स से संकेत मिला है कि यूक्रेन के पास जो एकमात्र बंदरगाह बचा है, उस "ब्लैक सी का (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

## दिन भर हंगामे के बीच लोकसभा नहीं चल पाई

विपक्ष इस मौँग पर अड़ा रहा कि प्र.मंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा महाकुंभ के सफल आयोजन का उल्लेख करते हुए सदन में पेश प्रस्ताव में संशोधन होना चाहिए

**-डॉ. सतीश मिश्रा-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 18 मार्च। लोकसभा मंगलवार को प्रधानमंत्री के भाषण के बाद दिन भर के लिये स्थगित कर दी गई। दरअसल, विपक्ष ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा प्रयागराज में अभी-अभी सम्पन्न हुये महाकुंभ पर सदन में दिये गये बयान में भगवद् का उल्लेख किये जाने की माँग की थी।

इससे पूर्व, जब प्रधानमंत्री महाकुंभ के बारे में बोल रहे थे, उस समय लोकसभा हंगामे का माहौल था। विपक्षी सदस्य वैल में पहुँचे गये तथा वहाँ से बयान में भगवद् की दुर्भावना को शामिल किये जाने की माँग करते रहे। संसद परिषद में पत्रकारों से बात करते हुये, लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने कहा, "महाकुंभ हमारी परम्परा, इतिहास एवं संस्कृति का प्रतिनिधित्व करता है। हमारी शिकायत

■ राहुल गांधी ने कहा कि महाकुंभ में हुई भगवद् में जिन श्रद्धालुओं की मौत हुई, उनको श्रद्धांजलि भी देनी चाहिए, प्र.मंत्री के प्रस्ताव में

■ लोकसभाध्यक्ष ओम बिड़ला ने व्यवस्था दी कि 37 नम्बर रूल के अनुसार, प्र.मंत्री या कोई भी अन्य मंत्री सदन में वक्तव्य दे सकता है, बिना किसी प्रश्न का उत्तर दिये।

यह है कि प्रधानमंत्री ने उन लोगों को श्रद्धांजलि नहीं दी, जिन्होंने महाकुंभ में प्राण गँवाये। जबरदस्त हो -हल्ला के बीच, लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला ने नियम 7 का उल्लेख किया और कहा कि यह नियम साफ कहता है कि प्रधानमंत्री या कोई मंत्री, किन्हीं भी प्रश्नों पर ध्यान दिये बिना, बयान दे सकते हैं।

हंगामे के बीच, लोकसभा अध्यक्ष ने सदन को अपराह्न 1 बजे तक के लिये स्थगित कर दिया।

जब सदन की बैठक पुनः शुरू हुई तो विपक्षी सदस्य फिर वैल में इकट्ठे हो गये तथा जोर-जोर से नारे लगाने लगे। आसन द्वारा कहे जाने के बावजूद, वे लोग अपनी सीटों पर नहीं आये, जबकि रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव 'डिमान्ड्स फॉर ग्रान्ट्स फॉर रेलवे मिनिस्ट्री' पर हुई बहस का उत्तर दे रहे थे।

इसके बाद, "ग्रान्ट्स फॉर मिनिस्ट्री ऑफ जल शक्ति पर बहस शुरू होने से पहले ही, अध्यक्ष ने लोकसभा दिन भर (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

## 'आधार कार्ड और वोटर आईडी को लिंक करने की कार्यवाही जल्द शुरू होगी'

जयपुर, 18 मार्च। भारतीय निर्वाचन आयोग ने मंगलवार को एक बैठक में फैसला लिया कि उसके द्वारा जारी किये गये मतदाता पहचान पत्र को आधार कार्ड के साथ जोड़ा जायेगा। दरअसल मुख्य निर्वाचन आयुक्त गणेश कुमार और अन्य निर्वाचन आयुक्त डॉ. सुखबीर सिंह संघ और विवेक जोशी ने

■ भारतीय निर्वाचन आयोग और भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (यूआईडीएआई) के अफसरों और तकनीकी विशेषज्ञों के साथ हुई बैठक में लिया गया यह अहम् फैसला।

गृहमंत्रालय के सचिव, विधायिकी विभाग के सचिव और भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (यूआईडीएआई) के अफसरों व तकनीकी विशेषज्ञों के साथ बैठक की थी, जिसके बाद आधार कार्ड को मतदाता पहचान पत्र से जोड़ने (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

## नागपुर के दंगे के लिए कौन जिम्मेवार?

तीन थ्योरियाँ चर्चित हैं, इस सवाल के जवाब में

**-श्रीनन्द झा-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 18 मार्च। क्या नागपुर हिंसा विकी कौशल-अभिनीत फिल्म "छावा" द्वारा उकसायी गई थी? क्या यह महाराष्ट्र विधानसभा में समाजवादी पार्टी नेता अबू आज़मी द्वारा औरंगजेब के सम्बंध में की गई टिप्पणी की प्रतिक्रिया थी? या फिर, क्या यह हिंसा एआईएमआईएम नेता असदुद्दीन ओवैसी की उकसाने वाली टिप्पणियों के कारण भड़की थी?

दंगे की जिम्मेदारी के प्रश्न को लेकर बढ़ते हुये राजनैतिक दोषारोपण के बीच, उपरोक्त तीन प्रश्न इस समय आम चर्चा में हैं।

शिवसेना (शिंदे) सांसद नरेश म्हास्के ने ओवैसी पर दोषारोपण करते हुये कहा है कि "सारा देश जानता है कि ओवैसी जैसे लोग, स्वयं को नेता सिद्ध करने के लिये, इस प्रकार के कृत्य करते हैं। वे इस प्रकार के दंगे कराके अपनी नेतागिरी को स्थापित करने की कोशिश करते हैं। (इस पूरे मामले की) जाँच होनी चाहिए।" दूसरी तरफ, ओवैसी की

■ क्या विकी कौशल की फिल्म छावा से सांप्रदायिक भावनाएँ उत्तेजित होने से दंगा हुआ?

■ क्या सपा नेता अबु आज़मी के महाराष्ट्र की विधानसभा में औरंगजेब के बारे में की गई टिप्पणी से दंगा भड़का?

■ या एआईएमआईएम नेता असदुद्दीन ओवैसी के उत्तेजक भाषण से सांप्रदायिक भावनाओं को हवा मिली और दंगा विकराल हुआ।

महाराष्ट्र सरकार पर उसके खुफिया तंत्र की असफलता का आरोप लगाया है। उन्होंने कहा है कि राज्य के मंत्रियों द्वारा दिये गये उकसाऊ भाषणों ने माहौल को उत्तेजित और आवेशित किया था।

इस बीच, काँकावली के भाजपा विधायक नितेश राणे ने सपा नेता अबू आज़मी पर दोषारोपण किया है। उन्होंने कहा, "आज़मी (हिंसा के) जिम्मेदार हैं। यह मुद्दा उन्होंने ही शुरू किया था। यह सरकार को बदनाम करने के लिये पूर्व-नियोजित हिंसा थी। हम उन लोगों को नहीं बख्शेंगे, जिन्होंने हमारे पुलिसकर्मियों पर हाथ उठाये हैं। (उनके खिलाफ) सख्त कार्यवाही की जायेगी।"

प्रसंगवश बता दें कि आज़मी ने हाल ही में कहा था कि औरंगजेब के शासनकाल में, भारत की जीडीपी, विश्व की जीडीपी की 24 प्रतिशत थी तथा इसकी आर्थिक समृद्धि के कारण, भारत को उस समय "सोने की चिड़िया" कहा जाता था।" लेकिन, इसके बाद सपा नेता ने अपना बयान वापस ले लिया था।

मंगलवार को, महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री ने विधानसभा में कहा कि "छावा" फिल्म, जिसमें विकी कौशल और शिमका मन्दाना मुख्य भूमिकाओं में हैं, ने औरंगजेब के खिलाफ जनता में आक्रोश पैदा किया था। यह फिल्म

छत्रपति शिवाजी महाराज के पुत्र शम्भाजी महाराज के जीवन की ऐतिहासिक प्रस्तुति है। विदित ही है कि औरंगजेब के शासन काल में, शिवाजी ने मुगल साम्राज्य से युद्ध किया था।

इसी बीच यह एक और कारण उभरकर आया है कि हिंसा इन अफवाहों के कारण हुई कि विश्व हिन्दू परिषद तथा बजरंग दल के एक्टिविस्टों ने मुस्लिमों का पवित्र ग्रन्थ जला दिया है। ये एक्टिविस्ट विरोध-प्रदर्शन करते हुये, औरंगजेब के मकबरे को तोड़े जाने की माँग कर रहे थे।

## एसआई भर्ती परीक्षा-2021 पेपरलीक मामले में एक और सब इंस्पेक्टर गिरफ्तार

**-यादवेंद्र शर्मा-**  
जयपुर, 18 मार्च। पिछली गहलोल सरकार के कार्यकाल में एसआई भर्ती परीक्षा-2021 पेपरलीक मामले में एसओजी ने एक ओर आरोपी मोनिका को गिरफ्तार किया है। एसओजी के एडीशनल डी.जी.पी. वी.के. सिंह ने बताया कि चयनित उप निरीक्षक पुलिस (प्रोवेशनर) मोनिका (उम्र 25 वर्ष) सुल्तानपुर (जिला झुंझुनू) की निवासी है, और उसे सीकर जिले के दादिया पुलिस थाने के अफसरों के द्वारा

■ एसओजी के एडीशनल डीजीपी वीके सिंह ने बताया कि आरोपी मोनिका ने पेपरलीक सरगना पौरव कालेर से "चीटिंग" करने के लिये 15 लाख रुपये में सौदा किया था।

गिरफ्तार किया गया है। उन्होंने बताया कि मोनिका ने उप निरीक्षक पुलिस भर्ती परीक्षा के पेपर दिनांक 15 सितंबर 2021 को अजमेर के परीक्षा केंद्र पर दिये थे। एसओजी द्वारा जारी प्रेस नोट में बताया गया मोनिका ने नकल गिरोह के सरगना पौरव कालेर से मिलकर परीक्षा पास करने के षडयंत्र में भाग लिया था। एसओजी के अनुसार पौरव कालेर ने मोनिका को उप निरीक्षक पुलिस की (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

## न्यूजीलैंड के प्र.मंत्री ने राहुल गांधी से मुलाकात की

नयी दिल्ली, 18 मार्च। लोकसभा में विपक्ष के नेता तथा कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने भारत यात्रा पर आये न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री क्रिस्टोफर लक्स से आज मुलाकात की। कांग्रेस सूत्रों ने यह जानकारी देते हुए बताया कि दोनों नेताओं के बीच आज सुबह यहाँ मुलाकात हुई जिसे दोनों देशों के बीच संबंधों को बढ़ाने को लेकर महत्वपूर्ण माना जा रहा है।

■ कांग्रेस सूत्रों ने बताया कि दोनों नेताओं ने आर्थिक व सांस्कृतिक मसलों पर चर्चा की।

पार्टी ने कहा गांधी और लक्सन की यह मुलाकात बहुत महत्वपूर्ण है। मुलाकात को दोनों देशों के बीच संबंधों को मजबूत करने को लेकर महत्वपूर्ण माना जा रहा है। दोनों नेताओं ने इस दौरान आर्थिक और सांस्कृतिक संबंधों पर चर्चा की। यह मुलाकात भारत और न्यूजीलैंड के बीच सहयोग को बढ़ाने की दिशा में एक कदम हो सकता है।

**-सुकुमार साह-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 18 मार्च। भारत ने अमेरिका के दबाव में अपनी टैरिफ नीति में बदलाव नहीं किया, जबकि कुछ मीडिया रिपोर्ट्स हमें इसके विपरीत यकीन दिलवा रहे थे। असल में भारत ने टैरिफ कटौती पर अमेरिका के दबाव को मानने से इद्वता से मना कर दिया। राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प के दावे को झुटलाते हुए वाणिज्य सचिव सुनील बर्थवाल ने संसदीय पैनल को जानकारी दी कि भारत ने अमेरिकन सामान पर टैरिफ में कटौती करने की बात नहीं मानी है। बर्थवाल का बयान ट्रम्प के इस दावे का खंडन करता है कि नई दिल्ली

ने टैरिफ कटौती की बात मान ली है। ट्रम्प का दावा कि, भारत टैरिफ कटौती के लिए मान गया है, बढ़ा-चढ़ाकर बोला गया है और बेहद अपरिपक्व है। हालांकि, कुछ विशिष्ट वस्तुओं जैसे मोटर साइकिल, बॉरबन व्हिस्की पर टैरिफ कटौती हुई है, पर भारतीय अधिकारियों ने कहा, टैरिफ कटौती का कोई बड़ा एग््रीमेंट नहीं हुआ है।

बर्थवाल ने कहा कि भारत को ट्रेड पॉलिसी उदारीकरण और रणनीतिक संरक्षणवाद के बीच के संतुलन पर आधारित है। हालांकि, भारत द्विपक्षीय व्यापार को बढ़ाने के लिए फ्री ट्रेड को भी प्रोत्साहित करता है। बर्थवाल ने

■ ट्रम्प का यह दावा कि भारत ने टैरिफ में भारी कमी करने का निर्णय लिया है। यह पूर्णतया सत्य नहीं है। यह एक अतिशयोक्ति है, कुछ चुनिंदा वस्तुओं पर, जैसे मोटर साइकिल व बॉरबन व्हिस्की पर टैरिफ कम किया है।

■ भारत सरकार के अधिकारियों के अनुसार, भारत की टैरिफ कम करने की नीति, उदारवाद व स्थानीय इण्डस्ट्री की सुरक्षा के बीच संतुलन बैठाने के सिद्धांत पर आधारित है।

■ अधिकारियों के अनुसार, "टैरिफ रिडक्शन" पर बातचीत जरूर होगी, पर, राष्ट्रीय हित सर्वोपरि रहेगा।

चेतावनी दी कि मनमाने तरीके से, खासकर कुछ घरेलू क्षेत्रों में टैरिफ कटौती करने से गंभीर आर्थिक दबाव पैदा हो सकता है जिससे मंदी आ सकती

## विवाहिता की संदिग्ध मौत

सूरतगढ़, (निर्सं)। एक विवाहिता की संदिग्ध परिस्थितियों में मौत हो गई। सूचना मिलने के बाद सिटी थाना पुलिस मौके पर पहुंची और विवाहिता के शव को सरकारी अस्पताल की मॉर्चुरी में रखवाया। मृतका के ससुर अमर सोमानी ने बताया कि आज सुबह घर से मंदिर गए थे। वापस जब घर आए तो अंकिता की तबीयत बिगड़ गई। घबराहट ज्यादा होने पर उसे हट्टे वे निजी अस्पताल ले गए जहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। सोमानी ने बताया कि अंकिता का हार्ट सीज होने की डॉक्टरों ने उन्हें बात बताई। इसके बाद वे शव को वापस घर ले आए। हेड कॉन्स्टेबल धूप सिंह ने बताया कि मृतका अंकिता शर्मा का पीहर और ससुराल दोनों ही सूरतगढ़ में हैं। पिता कुलदीप शर्मा का आरोप है कि उसकी बेटी को देहज की मांग को लेकर तंग परेशान करते थे।

**DIRECTOR WORKS (EO)**  
Rajasthan University Of Veterinary & Animal Science, Bikaner (Raj.)  
(A Government Undertaking)  
फ़ोन: F / (J)DW/EO/RAJUVAS/2024-25/1213 - 1223 दिनांक: 11/03/2025  
निविदा सूचना संख्या 17 अर्ध/2024-2025

राजस्थान पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, बीकानेर की ओर से विश्वविद्यालय में विभिन्न स्थानों पर निर्माण कार्यों के लिए उपयुक्त श्रेणी में, इ-प्रोक्यूरमेंट प्रणाली में एवं अन्य विश्वविद्यालयों में, राज्य सरकार एवं राज्य सरकार के अधिकृत संगठनों तथा केन्द्र सरकार के केन्द्र सरकार के अधिकृत संगठनों, जो कि राज्य सरकार के उपयुक्त श्रेणी के सम्मत्त हैं, पंजीकृत संवेदकों से ई-टेंडरिंग के माध्यम से निष्पत्ति प्रदान में ऑनलाईन निविदा प्रणाली का उपयोग करें। निविदा से सम्बन्धित विवरण वेब साइट [www.dipr.rajasthan.gov.in/tenders.asp](http://www.dipr.rajasthan.gov.in/tenders.asp) पर देखा जा सकता है।  
www.rajuvas.org, www.sppp.rajasthan.gov.in or www.eproc.rajasthan.gov.in पर देखा जा सकता है।  
राज.सं.सं.सं./सी/24/13322 अधिसूचना अतिरिक्त (सं.सं.सं.)

**बीकानेर नगर निगम**  
नगर निगम मार्ग, बीकानेर (राजस्थान) फ़ोन: 0151-2226902, 0151-2226905, 0151-2226905  
E-Mail Address: nagarnigambikaner@gmail.com, Web Site: www.bikanernm.org  
क्रमांक/निर्माण/2024-25/4814 दिनांक: 12.03.2025  
ई-निविदा-सूचना सं 116/2024-25

नगर निगम बीकानेर की ओर से विभिन्न कार्यों (कुल 01 कार्य) के लिये केन्द्र व राज्य सरकार के अभियांत्रिकी विभागों में "एरे", "पी" श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों एवं नगर निगम में उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत निविदादाताओं से निष्पत्ति प्रदान में ई-प्रोक्यूरमेंट प्रणाली में ऑनलाईन निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। निविदा से सम्बन्धित विवरण वेब साइट [www.bikanernm.org](http://www.bikanernm.org) पर देखा जा सकता है।  
निविदा की कुल लागत 30.85 लाख  
UBN Number:- DLB2425WSOB20250  
राज.सं.सं.सं./सी/24/13384 आयुक्त नगर निगम, बीकानेर

**कार्यालय नगरपालिका मण्डल राजलक्ष्मी जिला चूरू (राज.)**  
Email-raj.churu.bika@gmail.com Phone number 01567-294504  
क्रमांक:- न.पा.रा./2024-25/5046 दिनांक:- 17.03.2025  
Corregendum Notice

इस पालिका के निविदा क्रमांक 4117 दिनांक 24.02.2025 के द्वारा जारी निविदा जिसके - UBN Code - (DLB2425GSR19763), (DLB2425SSRC19723), (DLB2425SSRC19726), (DLB2425SSRC19730), (DLB2425SSRC19735), (DLB2425SSRC19744), (DLB2425SSRC19748), (DLB2425SSRC19756), (DLB2425SSRC19758), (DLB2425SSRC19759), (DLB2425SSRC19760), (DLB2425SSRC19761), (DLB2425SSRC19767), (DLB2425SSRC19768), (DLB2425SSRC19769), (DLB2425SSRC19770), (DLB2425SSRC19771), (DLB2425SSRC19772), (DLB2425SSRC19773), (DLB2425SSRC19774), (DLB2425SSRC19775), (DLB2425SSRC19776), (DLB2425SSRC19777), (DLB2425SSRC19778), (DLB2425SSRC19779), (DLB2425SSRC19780), (DLB2425SSRC19781), (DLB2425SSRC19782), (DLB2425SSRC19783), (DLB2425SSRC19784), (DLB2425SSRC19785), (DLB2425SSRC19786), (DLB2425SSRC19787), (DLB2425SSRC19788), (DLB2425SSRC19789), (DLB2425SSRC19790), (DLB2425SSRC19791), (DLB2425SSRC19792), (DLB2425SSRC19793), (DLB2425SSRC19794), (DLB2425SSRC19795), (DLB2425SSRC19796), (DLB2425SSRC19797), (DLB2425SSRC19798), (DLB2425SSRC19799), (DLB2425SSRC19800), (DLB2425SSRC19801), (DLB2425SSRC19802), (DLB2425SSRC19803), (DLB2425SSRC19804), (DLB2425SSRC19805), (DLB2425SSRC19806), (DLB2425SSRC19807), (DLB2425SSRC19808), (DLB2425SSRC19809), (DLB2425SSRC19810), (DLB2425SSRC19811), (DLB2425SSRC19812), (DLB2425SSRC19813), (DLB2425SSRC19814), (DLB2425SSRC19815), (DLB2425SSRC19816), (DLB2425SSRC19817), (DLB2425SSRC19818), (DLB2425SSRC19819), (DLB2425SSRC19820), (DLB2425SSRC19821), (DLB2425SSRC19822), (DLB2425SSRC19823), (DLB2425SSRC19824), (DLB2425SSRC19825), (DLB2425SSRC19826), (DLB2425SSRC19827), (DLB2425SSRC19828), (DLB2425SSRC19829), (DLB2425SSRC19830), (DLB2425SSRC19831), (DLB2425SSRC19832), (DLB2425SSRC19833), (DLB2425SSRC19834), (DLB2425SSRC19835), (DLB2425SSRC19836), (DLB2425SSRC19837), (DLB2425SSRC19838), (DLB2425SSRC19839), (DLB2425SSRC19840), (DLB2425SSRC19841), (DLB2425SSRC19842), (DLB2425SSRC19843), (DLB2425SSRC19844), (DLB2425SSRC19845), (DLB2425SSRC19846), (DLB2425SSRC19847), (DLB2425SSRC19848), (DLB2425SSRC19849), (DLB2425SSRC19850), (DLB2425SSRC19851), (DLB2425SSRC19852), (DLB2425SSRC19853), (DLB2425SSRC19854), (DLB2425SSRC19855), (DLB2425SSRC19856), (DLB2425SSRC19857), (DLB2425SSRC19858), (DLB2425SSRC19859), (DLB2425SSRC19860), (DLB2425SSRC19861), (DLB2425SSRC19862), (DLB2425SSRC19863), (DLB2425SSRC19864), (DLB2425SSRC19865), (DLB2425SSRC19866), (DLB2425SSRC19867), (DLB2425SSRC19868), (DLB2425SSRC19869), (DLB2425SSRC19870), (DLB2425SSRC19871), (DLB2425SSRC19872), (DLB2425SSRC19873), (DLB2425SSRC19874), (DLB2425SSRC19875), (DLB2425SSRC19876), (DLB2425SSRC19877), (DLB2425SSRC19878), (DLB2425SSRC19879), (DLB2425SSRC19880), (DLB2425SSRC19881), (DLB2425SSRC19882), (DLB2425SSRC19883), (DLB2425SSRC19884), (DLB2425SSRC19885), (DLB2425SSRC19886), (DLB2425SSRC19887), (DLB2425SSRC19888), (DLB2425SSRC19889), (DLB2425SSRC19890), (DLB2425SSRC19891), (DLB2425SSRC19892), (DLB2425SSRC19893), (DLB2425SSRC19894), (DLB2425SSRC19895), (DLB2425SSRC19896), (DLB2425SSRC19897), (DLB2425SSRC19898), (DLB2425SSRC19899), (DLB2425SSRC19900), (DLB2425SSRC19901), (DLB2425SSRC19902), (DLB2425SSRC19903), (DLB2425SSRC19904), (DLB2425SSRC19905), (DLB2425SSRC19906), (DLB2425SSRC19907), (DLB2425SSRC19908), (DLB2425SSRC19909), (DLB2425SSRC19910), (DLB2425SSRC19911), (DLB2425SSRC19912), (DLB2425SSRC19913), (DLB2425SSRC19914), (DLB2425SSRC19915), (DLB2425SSRC19916), (DLB2425SSRC19917), (DLB2425SSRC19918), (DLB2425SSRC19919), (DLB2425SSRC19920), (DLB2425SSRC19921), (DLB2425SSRC19922), (DLB2425SSRC19923), (DLB2425SSRC19924), (DLB2425SSRC19925), (DLB2425SSRC19926), (DLB2425SSRC19927), (DLB2425SSRC19928), (DLB2425SSRC19929), (DLB2425SSRC19930), (DLB2425SSRC19931), (DLB2425SSRC19932), (DLB2425SSRC19933), (DLB2425SSRC19934), (DLB2425SSRC19935), (DLB2425SSRC19936), (DLB2425SSRC19937), (DLB2425SSRC19938), (DLB2425SSRC19939), (DLB2425SSRC19940), (DLB2425SSRC19941), (DLB2425SSRC19942), (DLB2425SSRC19943), (DLB2425SSRC19944), (DLB2425SSRC19945), (DLB2425SSRC19946), (DLB2425SSRC19947), (DLB2425SSRC19948), (DLB2425SSRC19949), (DLB2425SSRC19950), (DLB2425SSRC19951), (DLB2425SSRC19952), (DLB2425SSRC19953), (DLB2425SSRC19954), (DLB2425SSRC19955), (DLB2425SSRC19956), (DLB2425SSRC19957), (DLB2425SSRC19958), (DLB2425SSRC19959), (DLB2425SSRC19960), (DLB2425SSRC19961), (DLB2425SSRC19962), (DLB2425SSRC19963), (DLB2425SSRC19964), (DLB2425SSRC19965), (DLB2425SSRC19966), (DLB2425SSRC19967), (DLB2425SSRC19968), (DLB2425SSRC19969), (DLB2425SSRC19970), (DLB2425SSRC19971), (DLB2425SSRC19972), (DLB2425SSRC19973), (DLB2425SSRC19974), (DLB2425SSRC19975), (DLB2425SSRC19976), (DLB2425SSRC19977), (DLB2425SSRC19978), (DLB2425SSRC19979), (DLB2425SSRC19980), (DLB2425SSRC19981), (DLB2425SSRC19982), (DLB2425SSRC19983), (DLB2425SSRC19984), (DLB2425SSRC19985), (DLB2425SSRC19986), (DLB2425SSRC19987), (DLB2425SSRC19988), (DLB2425SSRC19989), (DLB2425SSRC19990), (DLB2425SSRC19991), (DLB2425SSRC19992), (DLB2425SSRC19993), (DLB2425SSRC19994), (DLB2425SSRC19995), (DLB2425SSRC19996), (DLB2425SSRC19997), (DLB2425SSRC19998), (DLB2425SSRC19999), (DLB2425SSRC20000), (DLB2425SSRC20001), (DLB2425SSRC20002), (DLB2425SSRC20003), (DLB2425SSRC20004), (DLB2425SSRC20005), (DLB2425SSRC20006), (DLB2425SSRC20007), (DLB2425SSRC20008), (DLB2425SSRC20009), (DLB2425SSRC20010), (DLB2425SSRC20011), (DLB2425SSRC20012), (DLB2425SSRC20013), (DLB2425SSRC20014), (DLB2425SSRC20015), (DLB2425SSRC20016), (DLB2425SSRC20017), (DLB2425SSRC20018), (DLB2425SSRC20019), (DLB2425SSRC20020), (DLB2425SSRC20021), (DLB2425SSRC20022), (DLB2425SSRC20023), (DLB2425SSRC20024), (DLB2425SSRC20025), (DLB2425SSRC20026), (DLB2425SSRC20027), (DLB2425SSRC20028), (DLB2425SSRC20029), (DLB2425SSRC20030), (DLB2425SSRC20031), (DLB2425SSRC20032), (DLB2425SSRC20033), (DLB2425SSRC20034), (DLB2425SSRC20035), (DLB2425SSRC20036), (DLB2425SSRC20037), (DLB2425SSRC20038), (DLB2425SSRC20039), (DLB2425SSRC20040), (DLB2425SSRC20041), (DLB2425SSRC20042), (DLB2425SSRC20043), (DLB2425SSRC20044), (DLB2425SSRC20045), (DLB2425SSRC20046), (DLB2425SSRC20047), (DLB2425SSRC20048), (DLB2425SSRC20049), (DLB2425SSRC20050), (DLB2425SSRC20051), (DLB2425SSRC20052), (DLB2425SSRC20053), (DLB2425SSRC20054), (DLB2425SSRC20055), (DLB2425SSRC20056), (DLB2425SSRC20057), (DLB2425SSRC20058), (DLB2425SSRC20059), (DLB2425SSRC20060), (DLB2425SSRC20061), (DLB2425SSRC20062), (DLB2425SSRC20063), (DLB2425SSRC20064), (DLB2425SSRC20065), (DLB2425SSRC20066), (DLB2425SSRC20067), (DLB2425SSRC20068), (DLB2425SSRC20069), (DLB2425SSRC20070), (DLB2425SSRC20071), (DLB2425SSRC20072), (DLB2425SSRC20073), (DLB2425SSRC20074), (DLB2425SSRC20075), (DLB2425SSRC20076), (DLB2425SSRC20077), (DLB2425SSRC20078), (DLB2425SSRC20079), (DLB2425SSRC20080), (DLB2425SSRC20081), (DLB2425SSRC20082), (DLB2425SSRC20083), (DLB2425SSRC20084), (DLB2425SSRC20085), (DLB2425SSRC20086), (DLB2425SSRC20087), (DLB2425SSRC20088), (DLB2425SSRC20089), (DLB2425SSRC20090), (DLB2425SSRC20091), (DLB2425SSRC20092), (DLB2425SSRC20093), (DLB2425SSRC20094), (DLB2425SSRC20095), (DLB2425SSRC20096), (DLB2425SSRC20097), (DLB2425SSRC20098), (DLB2425SSRC20099), (DLB2425SSRC20100), (DLB2425SSRC20101), (DLB2425SSRC20102), (DLB2425SSRC20103), (DLB2425SSRC20104), (DLB2425SSRC20105), (DLB2425SSRC20106), (DLB2425SSRC20107), (DLB2425SSRC20108), (DLB2425SSRC20109), (DLB2425SSRC20110), (DLB2425SSRC20111), (DLB2425SSRC20112), (DLB2425SSRC20113), (DLB2425SSRC20114), (DLB2425SSRC20115), (DLB2425SSRC20116), (DLB2425SSRC20117), (DLB2425SSRC20118), (DLB2425SSRC20119), (DLB2425SSRC20120), (DLB2425SSRC20121), (DLB2425SSRC20122), (DLB2425SSRC20123), (DLB2425SSRC20124), (DLB2425SSRC20125), (DLB2425SSRC20126), (DLB2425SSRC20127), (DLB2425SSRC20128), (DLB2425SSRC20129), (DLB2425SSRC20130), (DLB2425SSRC20131), (DLB2425SSRC20132), (DLB2425SSRC20133), (DLB2425SSRC20134), (DLB2425SSRC20135), (DLB2425SSRC20136), (DLB2425SSRC20137), (DLB2425SSRC20138), (DLB2425SSRC20139), (DLB2425SSRC20140), (DLB2425SSRC20141), (DLB2425SSRC20142), (DLB2425SSRC20143), (DLB2425SSRC20144), (DLB2425SSRC20145), (DLB2425SSRC20146), (DLB2425SSRC20147), (DLB2425SSRC20148), (DLB2425SSRC20149), (DLB2425SSRC20150), (DLB2425SSRC20151), (DLB2425SSRC20152), (DLB2425SSRC20153), (DLB2425SSRC20154), (DLB2425SSRC20155), (DLB2425SSRC20156), (DLB2425SSRC20157), (DLB2425SSRC20158), (DLB2425SSRC20159), (DLB2425SSRC20160), (DLB2425SSRC20161), (DLB2425SSRC20162), (DLB2425SSRC20163), (DLB2425SSRC20164), (DLB2425SSRC20165), (DLB2425SSRC20166), (DLB2425SSRC20167), (DLB2425SSRC20168), (DLB2425SSRC20169), (DLB2425SSRC20170), (DLB2425SSRC20171), (DLB2425SSRC20172), (DLB2425SSRC20173), (DLB2425SSRC20174), (DLB2425SSRC20175), (DLB2425SSRC20176), (DLB2425SSRC20177), (DLB2425SSRC20178), (DLB2425SSRC20179), (DLB2425SSRC20180), (DLB2425SSRC20181), (DLB2425SSRC20182), (DLB2425SSRC20183), (DLB2425SSRC20184), (DLB2425SSRC20185), (DLB2425SSRC20186), (DLB2425SSRC20187), (DLB2425SSRC20188), (DLB2425SSRC20189), (DLB2425SSRC20190), (DLB2425SSRC20191), (DLB2425SSRC20192), (DLB2425SSRC20193), (DLB2425SSRC20194), (DLB2425SSRC20195), (DLB2425SSRC20196), (DLB2425SSRC20197), (DLB2425SSRC20198), (DLB2425SSRC20199), (DLB2425SSRC20200), (DLB2425SSRC20201), (DLB2425SSRC20202), (DLB2425SSRC20203), (DLB2425SSRC20204), (DLB2425SSRC20205), (DLB2425SSRC20206), (DLB2425SSRC20207), (DLB2425SSRC20208), (DLB2425SSRC20209), (DLB2425SSRC20210), (DLB2425SSRC20211), (DLB2425SSRC20212), (DLB2425SSRC20213), (DLB2425SSRC20214), (DLB2425SSRC20215), (DLB2425SSRC20216), (DLB2425SSRC20217), (DLB2425SSRC20218), (DLB2425SSRC20219), (DLB2425SSRC20220), (DLB2425SSRC20221), (DLB2425SSRC20222), (DLB2425SSRC20223), (DLB2425SSRC20224), (DLB2425SSRC20225), (DLB2425SSRC20226), (DLB2425SSRC20227), (DLB2425SSRC20228), (DLB2425SSRC20229), (DLB2425SSRC20230), (DLB2425SSRC20231), (DLB2425SSRC20232), (DLB2425SSRC20233), (DLB2425SSRC20234), (DLB2425SSRC20235), (DLB2425SSRC20236), (DLB2425SSRC20237), (DLB2425SSRC20238), (DLB2425SSRC20239), (DLB2425SSRC20240), (DLB2425SSRC20241), (DLB2425SSRC20242), (DLB2425SSRC20243), (DLB2425SSRC20244), (DLB2425SSRC20245), (DLB2425SSRC20246), (DLB2425SSRC20247), (DLB2425SSRC20248), (DLB2425SSRC20249), (DLB2425SSRC20250), (DLB2425SSRC20251), (DLB2425SSRC20252), (DLB2425SSRC20253), (DLB2425SSRC20254), (DLB2425SSRC20255), (DLB2425SSRC20256), (DLB2425SSRC20257), (DLB2425SSRC20258), (DLB2425SSRC20259), (DLB2425SSRC20260), (DLB2425SSRC20261), (DLB2425SSRC20262), (DLB2425SSRC20263), (DLB2425SSRC20264), (DLB2425SSRC20265), (DLB2425SSRC20266), (DLB2425SSRC20267), (DLB2425SSRC20268), (DLB2425SSRC20269), (DLB2425SSRC20270), (DLB2425SSRC20271), (DLB2425SSRC20272), (DLB2425SSRC20273), (DLB2425SSRC20274), (DLB2425SSRC20275), (DLB2425SSRC20276), (DLB2425SSRC20277), (DLB2425SSRC20278), (DLB2425SSRC20279), (DLB2425SSRC20280), (DLB2425SSRC20281), (DLB2425SSRC20282), (DLB2425SSRC20283), (DLB2425SSRC20284), (DLB2425SSRC20285), (DLB2425SSRC20286), (DLB2425SSRC20287), (DLB2425SSRC20288), (DLB2425SSRC20289), (DLB2425SSRC20290), (DLB2425SSRC20291), (DLB2425SSRC20292), (DLB2425SSRC20293), (DLB2425SSRC20294), (DLB2425SSRC20295), (DLB2425SSRC20296), (DLB2425SSRC20297), (DLB2425SSRC20298), (DLB2425SSRC20299), (DLB2425SSRC20300), (DLB2425SSRC20301), (DLB2425SSRC20302), (DLB2425SSRC20303), (DLB2425SSRC20304), (DLB2425SSRC20305), (DLB2425SSRC20306), (DLB2425SSRC20307), (DLB2425SSRC20308), (DLB2425SSRC20309), (DLB2425SSRC20310), (DLB2425SSRC20311), (DLB2425SSRC20312), (DLB2425SSRC20313), (DLB2425SSRC20314), (DLB2425SSRC20315), (DLB2425SSRC20316), (DLB2425SSRC20317), (DLB2425SSRC20318), (DLB2425SSRC20319), (DLB2425SSRC20320), (DLB2425SSRC20321), (DLB2425SSRC20322), (DLB2425SSRC20323), (DLB2425SSRC20324), (DLB2425SSRC20325), (DLB2425SSRC20326), (DLB2425SSRC20327), (DLB2425SSRC20328), (DLB2425SSRC20329), (DLB2425SSRC20330), (DLB2425SSRC20331), (DLB2425SSRC20332), (DLB2425SSRC20333), (DLB2425SSRC20334), (DLB2425SSRC20335), (DLB2425SSRC20336), (DLB2425SSRC20337), (DLB2425SSRC20338), (DLB2425SSRC20339), (DLB2425SSRC20340), (DLB2425SSRC20341), (DLB2425SSRC20342), (DLB2425SSRC20343), (DLB2425SSRC20344), (DLB2425SSRC20345), (DLB2425SSRC20346), (DLB2425SSRC20347), (DLB2425SSRC20348), (DLB2425SSRC20349), (DLB2425SSRC20350), (DLB2425SSRC20351), (DLB2425SSRC20352), (DLB2425SSRC20353), (DLB2425SSRC20354), (DLB2425SSRC20355), (DLB2425SSRC20356), (DLB2425SSRC20357), (DLB2425SSRC20358), (DLB2425SSRC20359), (DLB2425SSRC20360), (DLB2425SSRC20361), (DLB2425SSRC20362), (DLB2425SSRC20363), (DLB2425SSRC20364), (DLB2425SSRC20365), (DLB2425SSRC20366), (DLB2425SSRC20367), (DLB2425SSRC20368), (DLB2425SSRC20369), (DLB2425SSRC20370), (DLB2425SSRC20371), (DLB2425SSRC20372), (DLB2425SSRC20373), (DLB2425SSRC20374), (DLB2425SSRC20375), (DLB2425SSRC20376), (DLB2425SSRC20377), (DLB2425SSRC20378), (DLB2425SSRC20379), (DLB2425SSRC20380), (DLB2425SSRC20381), (DLB2425SSRC20382), (DLB2425SSRC20383), (DLB2425SSRC20384), (DLB2425SSRC20385), (DLB2425SSRC20386), (DLB2425SSRC20387), (DLB2425SSRC20388), (DLB2425SSRC20389), (DLB2425SSRC20390), (DLB2425SSRC20391), (DLB2425SSRC20392), (DLB2425SSRC20393), (DLB2425SSRC20394), (DLB2425SSRC20395), (DLB2425SSRC20396), (DLB2425SSRC20397), (DLB2425SSRC20398), (DLB2425SSRC20399), (DLB2425SSRC20400), (DLB2425SSRC20401), (DLB2425SSRC20402), (DLB2425SSRC20403), (DLB2425SSRC20404), (DLB2425SSRC20405), (DLB2425SSRC20406), (DLB2425SSRC20407), (DLB2425SSRC20408), (DLB2425SSRC20409), (DLB2425SSRC20410), (DLB2425SSRC20411), (DLB2425SSRC20412), (DLB2425SSRC20413), (DLB2425SSRC20414), (DLB2425SSRC20415), (DLB2425SSRC20416), (DLB2425SSRC20417), (DLB2425SSRC20418), (DLB2425SSRC20419), (DLB2425SSRC20420), (DLB2425SSRC20421), (DLB2425SSRC20422), (DLB2425SSRC20423), (DLB2425SSRC20424), (DLB2425SSRC20425), (DLB2425SSRC20426), (DLB2425SSRC20427), (DLB2425SSRC20428), (DLB2425SSRC20429), (DLB2425SSRC20430), (DLB2425SSRC20431), (DLB2425SSRC20432), (DLB2425SSRC20433), (DLB2425SSRC20434), (DLB2425SSRC20435), (DLB2425SSRC20436), (DLB2425SSRC20437), (DLB2425SSRC20438), (DLB2425SSRC20439), (DLB2425SSRC20440), (DLB2425SSRC20441), (DLB2425SSRC20442), (DLB2425SSRC20443), (DLB2425SSRC20444), (DLB2425SSRC20445), (DLB2425SSRC20446), (DLB2425SSRC20447), (DLB2425SSRC20448), (DLB2425SSRC20449), (DLB2425SSRC20450), (DLB2425SSRC20451), (DLB2425SSRC20452), (DLB2425SSRC20453), (DLB2425SSRC20454), (DLB2425SSRC20455), (DLB2425SSRC20456), (DLB2425SSRC20457), (DLB2425SSRC20458), (DLB2425SSRC20459), (DLB2425SSRC20460), (DLB2425SSRC20461), (DLB2425SSRC20462), (DLB2425SSRC20463), (DLB2425SSRC20464), (DLB2425SSRC20465), (DLB2425SSRC20466), (DLB2425SSRC20467), (DLB2425SSRC20468), (DLB2425SSRC20469), (DLB2425SSRC20470), (DLB2425SSRC20471), (DLB2425SSRC2

# पुलिस ने वन्यजीव तस्कर पकड़ कर किए 45 कछुए बरामद

जयपुर। रामगंज थाना पुलिस ने वन्यजीव तस्कारी मामले में अंतरराज्यीय गैंग के मेंबर को गिरफ्तार किया है। आरोपी तस्कारी के कब्जे से भरतपुर से बैग में भरकर लाए 45 कछुए बरामद किए गए हैं। पूछताछ में राजस्थान सहित तीन राज्यों में कछुओं की सप्लाई करना आरोपी ने स्वीकार किया है। पुलिस फिलहाल गिरफ्तार आरोपी तस्कर से पूछताछ कर रही है। डीसीपी उत्तर राशी डोगरा डूडी ने बताया कि वन्य जीव तस्कारी में आरोपी सोन् (37) निवासी मथुरा गेट भरतपुर हाल कली का भट्टा गलता गेट को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने आरोपी के कब्जे से मिले बैग से 45 कछुओं को जब्त किया है। वन्यजीवों की अवैध रूप से तस्कारी कर मोटा पैसा कमाने की लगातार सूचना मिल रही थी। जिला मजिस्ट्रेट सीमा मलिक जयपुर उत्तर (डीएसटी) के हेड कॉन्स्टेबल सुरेंद्र पाल सिंह ने सूचना को डबलप



मंगलवार दोपहर मुखबिर से सूचना मिली कि एक लड़का बाबू का टीबा चैपड़ी तोपखाना हुजुरी में बैग लटका कर घूम रहा है। उसके बैग में

**■ बैग में भरकर भरतपुर से लाया, तीन राज्यों में करते थे सप्लाई**

वर्मा के नेतृत्व में टीम ने घेराबंद कर संदिग्ध को पकड़ा। तलाशी लेने पर बैग में कछुए भरे मिले। पुलिस ने आरोपी सोन् को वन्यजीव तस्कारी में गिरफ्तार कर उसके कब्जे से मिले 45 कछुओं को जब्त किया गया। पूछताछ में सामने आया है कि वह भरतपुर इलाके से कछुआ की अवैध रूप से बड़े स्तर पर तस्कारी करने वाली अंतरराज्यीय गैंग का मेंबर है। वह तौफिक नाम के व्यक्ति से खरीदकर कछुओं को खरीदकर लाया था। तस्कारी कर कछुओं की सप्लाई जयपुर, अजमेर, सिरौही, दिल्ली और हरियाणा आदि स्थानों पर करनी थी। इनसे कमाए मोटे प्रॉफिट से वह नशे की लत व अत्याशों की पूर्ति करता है।

## राज्य कर्मचारी महासंघ ने कलेक्टर पर प्रदर्शन किया

जयपुर। अखिल राजस्थान राज्य कर्मचारी संयुक्त महासंघ एकीकृत के बैनर तले मंगलवार को जयपुर जिला कलेक्टर सकिंदल परमहासंघ से संबद्ध विभिन्न घटक संगठनों के प्रदेश एवम जिला कार्यकर्तासंकेंद्रों की संख्या में पहुंचे। और नारेबाजी करते कलेक्टर सकिंदल के चारो ओर विरोध जुलूस निकाला। इसके बाद महासंघ जिलाध्यक्ष के के यादव, मुख्य जिला मंत्री सज्जन सोनी, कैलाश दादरवाल एवम जयपुर संभाग अध्यक्ष विकास शर्मा के नेतृत्व में जिला कलेक्टर को मुख्यमंत्री एवं एवम मुख्य सचिव के नाम 17 सूत्रीय मांगपत्र जापन सोपा। इस अवसर पर प्रदर्शन में शामिल हुए संरक्षक सियाराम शर्मा, प्रदेश अध्यक्ष राजेंद्र राना, मुख्य महामंत्री नवीन शर्मा, महामंत्री विपिन शर्मा एवं प्रमुख सलाहकार शशि भूषण शर्मा ने आक्रोश व्यक्त करते हुए कहा कि राज्य के समस्त विभागों में कार्यरत 61 लाख से अधिक नियमित एवम लगभग तीन लाख अनियमित कर्मचारियों की ज्वलंत समस्याओं का समय रहते समाधान के लिए राज्य सरकार को सजग होना होगा।

# एस.ओ.जी. ने एक और उप निरीक्षक को गिरफ्तार किया

जयपुर। स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) ने कार्रवाई करते हुए उप निरीक्षक भर्ती परीक्षा पेपर लीक मामले में एक और उप निरीक्षक (प्रोवेशनर) को गिरफ्तार किया है। फिलहाल एसओजी की टीम पूछताछ करने में जुटी है। अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एटीएस और एसओजी वीके सिंह ने बताया कि उप निरीक्षक भर्ती परीक्षा 2021 में चयनित उप निरीक्षक पुलिस (प्रोवेशनर) मोनिका (25) निवासी नवलगढ़ जिला झुंझुनू हाल उप निरीक्षक पुलिस (प्रशिक्षु) पुलिस लाईन झुंझुनू को गिरफ्तार किया गया। गिरफ्तार आरोपित मोनिका ने ब्लूटूथ डिवाइस द्वारा नकल गिरोह के सरगना पौरव कालेर से 15 लाख रुपये में परीक्षा से पूर्व ब्लूटूथ के माध्यम से पेपर पढवाने के लिए सौदा किया। आरोपित मोनिका की उप निरीक्षक पुलिस की परीक्षा 15 सितम्बर 2021 को अजमेर में थी। पौरव कालेर ने ब्लूटूथ के माध्यम से मोनिका को उप निरीक्षक पुलिस की लिखित परीक्षा की दोनों पारियों का पेपर पढ़ाया। जिसके फलस्वरूप मोनिका ने उक्त परीक्षा के हिन्दी विषय में 200 में से 184 अंक तथा सांस्कृतिक विषय में 200 में से 161 अंक प्राप्त किए। आरोपित मोनिका को साक्षात्कार में मात्र 15 अंक प्राप्त हुए। मोनिका का उप निरीक्षक पुलिस के पद पर मेरिट क्रमांक 34 पर चयन हुआ। इस के लिए



आरोपी उप निरीक्षक मोनिका

## हथियार लेकर घूम रहे चार बदमाश गिरफ्तार

जयपुर। करघनी थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए वारदात को फिराक में घूम रहे चार बदमाशों को अवैध हथियारों के साथ गिरफ्तार किया गया है। बदमाशों से 5 देशी पिस्टल, एक 12 बोर बंदूक और 373 गोलीयां (7.65 एमएम) और 2 12 बोर जिंद कारतूस बरामद की है। पुलिस ने अलग-अलग जगह कार्रवाई कर सभी बदमाशों को गिरफ्तार किया है। पुलिस उपायुक्त जयपुर पश्चिम अमित कुमार ने बताया कि डीएसटी और करघनी थाना पुलिस ने हथियार सप्लाई करने वाले संदिग्धों के खिलाफ अभियान चला रखा है। इस दौरान तीन संदिग्धों को डिटेन कर पूछताछ की। इसके बाद पुलिस ने चार एफआईआर दर्ज कर बदमाशों को गिरफ्तार किया।

## राजस्थान दिवस पर युवा और महिला वर्ग को राज्य सरकार देगी सौगातें : भजनलाल शर्मा

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि अगामी राजस्थान दिवस (30 मार्च) को लेकर राज्य सरकार बड़े स्तर पर प्रदेश के विभिन्न वर्गों के लिए कार्यक्रम आयोजित करेगी। उन्होंने कहा कि हमारी सरकार सुशासन के जरिए विकसित राजस्थान के लक्ष्य को हासिल करने के लिए युवा, किसान, महिला और गरीब वर्ग को विभिन्न सौगातें देगी। शर्मा ने कहा कि राजस्थान के युवाओं के सरकारी नौकरियों में रोजगार के सपने को साकार करते हुए रोजगार उत्सव का आयोजन किया जाएगा, जिसमें युवाओं को नियुक्ति पत्र प्रदान किए जाएंगे। जिला मुख्यालयों पर रोजगार मेला भी आयोजित किया जाएगा। उन्होंने कहा कि स्कील नीति व युवा नीति भी लागू जाएगी, जिससे युवाओं के सपने साकार हो सकेंगे। सभी जिला मुख्यालयों पर "रन फॉर फिट राजस्थान" का आयोजन होगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार महिला सशक्तीकरण के लिए पूर्ण प्रतिबद्धता से अहम निर्णय ले रही है। राजस्थान दिवस के उपलक्ष्य पर आयोजित होने वाले कार्यक्रमों की कड़ी में महिला वर्ग को भी विभिन्न योजनाओं के तहत लाभान्वित किया जाएगा। उन्होंने कहा कि लाडो प्रोत्साहन योजना के तहत डीबीटी की जाएगी।

## 41 लाख के चैक बाउंस के मामले में अभियुक्त को दोषीमुक्त करार दिया

जयपुर। जयपुर महानगर-प्रथम के वरिष्ठ न्याय मजिस्ट्रेट सीमा रानी ने 41 लाख के चैक बाउंस के मामले में आरोपी को पूरी तरह दोष मुक्त किया है। न्यायालय ने यह आदेश राजेश जैन बनाम राकेश महारचंदानी के मामले पर सुनवाई करते हुए दी। इस मामले में आरोपी के तरफ से मुख्यतः पैरवी अधिवक्ता श्वेताम सिंघल की ओर से की गई। इस मामले के तथ्य के अनुसार परिवर्ती राजेश जैन और अभियुक्त राकेश मेहरचंदानी के मध्यम वर्ष 2015 में किया गया था। इस इकरारनामा के अचल सम्पत्ति, गैरज में बनी दुकान के संदर्भ में निष्पादित किया गया। इस संदर्भ में परिवर्ती द्वारा 25 लाख का अग्रिम भुगतान किया गया था। लेकिन अभियुक्त द्वारा इकरारनामा की पालना नहीं की गई। जिसके चलते परिवर्ती द्वारा अभियुक्त से वैधानिक लिये गई अग्रिम राशि कई बार वापस मांगी गई और अभियुक्त को तलब किया गया। तत्पश्चात अभियुक्त ने 25 मई 2018 को परिवर्ती को अग्रिम भुगतान के रूप में 41 लाख रुपये का चैक सौंपा। परंतु



अधिवक्ता श्वेताम सिंघल

यह चैक बाउंस हो गया। जब यह मामला अदालत में पहुंचा, तो अभियुक्त की ओर से अधिवक्ता श्वेताम सिंघल द्वारा बताया गया कि परिवर्ती और अभियुक्त के बीच में इकरारनामा के अनुसार केवल 25 लाख रुपये की राशि अग्रिम भुगतान के रूप में दी गई थी। और परिवर्ती कहीं भी यह साबित नहीं कर पाया कि अभियुक्त को 41 लाख रुपये की राशि उसे लौटानी थी। इसके अलावा इकरारनामे में कहीं

**■ इस मामले में अभियुक्त राकेश मेहरचंदानी की ओर से श्वेताम सिंघल ने पैरवी की**

भी यह लिखा नहीं गया है कि अभियुक्त के द्वारा किये गये अंतिम भुगतान में हर्ज-खर्च की राशि भी जोड़ी जायेगी। इसके अलावा अधिवक्ता श्वेताम सिंघल ने अदालत को बताया कि परिवर्ती द्वारा दिये साक्ष्य अभियुक्त को पूरी दोषी करार देने में असफल रहे। परिणाम स्वरूप यह न्यायालय अभियुक्त राकेश मेहरचंदानी को धारा 138 एनआईएक्ट 1881 के अपराध के आरोप से संदेह का लाभ देकर दोष मुक्त किया जाना उचित समझता है। अदालत ने अपने आदेश में कहा कि अभियुक्त के न्यायालय के समक्ष अपनी परिस्थिति बाबत पूर्व में प्रस्तुत जमानत मुचलके धारा 437ए दंड प्रक्रिया संहिता के अंतर्गत आगामी 6 माह तक प्रभावी रहेंगे।

## जयपुर में स्टंटबाजों पर कसा शिकंजा



पुलिस ने हुडदंग करने वाले 15 युवकों के खिलाफ कार्रवाई कर उन्हें गिरफ्तार किया।

जयपुर। त्योहारी मौसम में सड़कों पर स्टंटबाजी और हुडदंग करने वाले युवकों के खिलाफ जयपुर उत्तर पुलिस ने तीसरे दिन भी अपनी कार्रवाई जारी रखी। पुलिस आयुक्त बीजू जॉर्ज जोसफ के निर्देशानुसार, जयपुर उत्तर के विभिन्न थाना क्षेत्रों में बाइक और कार से स्टंट करते हुए रैली निकालने और आपत्तिजनक नारेबाजी करने वाले युवकों पर पुलिस ने कड़ी कार्रवाई की। पुलिस उपायुक्त जयपुर उत्तर राशि डोगरा डूडी आईपीएस ने बताया कि इन युवकों के खिलाफ निरोधाल्पक कार्रवाई की गई और कुल 15 लोगों के

खिलाफ कार्रवाई की गई। साथ ही, 20 वाहनों को एम्पली एन्ट के तहत जब्त किया गया और 5 वाहनों का चालान किया गया। यह कार्रवाई जिला उत्तर के वृत्त आमेर, रामगंज और माणक चैक के थाना अधिकारियों की देखरेख में की गई। पुलिस ने बताया कि यह कार्यवाही त्योहारी सौजन में लोगों को सुरक्षा और शांति बनाए रखने के लिए की जा रही है। स्टंटबाजों के खिलाफ पुलिस का यह अभियान लगातार जारी रहेगा, ताकि सड़कों पर हो रही अनावश्यक परेशानी को रोका जा सके और आमजन की सुरक्षा सुनिश्चित की जा सके।

## छह पुलिसकर्मी कांस्टेबल ऑफ दी मंथ के अवार्ड से सम्मानित

जयपुर। जयपुर पुलिस कमिश्नर बीजू जॉर्ज जोसफ ने मंगलवार को पुलिस आयुक्तालय पर आयोजित कार्यक्रम में उत्कृष्ट, सहाय्यी, मेहनत, लगन एवं समर्पण से कार्य करने वाले छह पुलिसकर्मियों को कांस्टेबल ऑफ दी मंथ के अवार्ड से सम्मानित किया। फरवरी माह का कांस्टेबल ऑफ दी मंथ पुरस्कार के लिए पूर्व जिले के प्रतापनगर थाने के कांस्टेबल गणेश, बिन्द्याका थाने के संदीप कुमार, जालपुर थाने के कांस्टेबल शिवराज चैयल, सांगानेर सदर थाने के कांस्टेबल प्रेम चैधरी, यातायात पुलिस के कांस्टेबल रणजीत व कांस्टेबल सीताराम को सम्मानित किया।

## शांति धारीवाल व महेश जोशी सहित छह को वापस जारी किए नोटिस

जयपुर। हाईकोर्ट ने राजस्थान विधानसभा में तत्कालीन स्पीकर की ओर से कांग्रेस के तत्कालीन 81 एमएलए की ओर से 25 सितंबर 2022 को दिये इस्तीफों पर निर्णय नहीं करने और 113 दिन देरी से इन्हें अस्वीकार करने के मामले में पूर्व मंत्री शांति धारीवाल सहित छह को नोटिस की तामील नहीं होने पर उन्हें पुनः नोटिस जारी करने के लिए कहा है। अदालत ने जिन अन्य को नोटिस के लिए कहा है उनमें महेश जोशी, रफीक खान, महेन्द्र चौधरी, रामलाल जाट व संयम लोढा शामिल हैं। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह व प्रमिल कुमार माथुर की खंडपीठ ने यह आदेश बीजेपी नेता राजेंद्र राठौड़ की

**■ तत्कालीन विधानसभाध्यक्ष की ओर से कांग्रेस के तत्कालीन 81 एमएलए की ओर से 25 सितंबर 2022 को दिये इस्तीफों पर निर्णय नहीं करने और 113 दिन देरी से इन्हें अस्वीकार करने के मामले में नोटिस की तामील नहीं हुई थी**

जनहित याचिका पर दिए। सुनवाई के दौरान राठौड़ की ओर से अदालत को बताया कि मामले में शांति धारीवाल सहित जिन नेताओं को पक्षकार बनाया था, उन्हें नोटिस की तामील नहीं हो पाई है। इसलिए इन्हें नए सिरे से नोटिस जारी किए जाएं। जिस पर खंडपीठ ने धारीवाल सहित 6 को नोटिस जारी किए। पिछली सुनवाई पर याचिकाकर्ता की ओर से कहा गया था कि तत्कालीन 75 एमएलए का कहना है कि उन्होंने स्वेच्छा से इस्तीफों पर हस्ताक्षर नहीं किए हैं, तो स्पीकर को इस्तीफा सौंपने वाले छह एमएलए शांति धारीवाल, महेश जोशी, संयम लोढा, रफीक खान, महेन्द्र चौधरी व रामलाल जाट से यह पूछना चाहिए कि उनके पास बाकी 75 एमएलए के इस्तीफे कहां से आए।

## खाता किराए पर लेकर साइबर ठगी करने वाले तीन ठग गिरफ्तार

जयपुर। साइबर फ्रॉड करने वाले तीन बदमाशों को गिरफ्तार किया गया है। इनके पास से पुलिस टीम को 8 मोबाइल, 11 एटीएम कार्ड, 5 सिम कार्ड, 2 चैक, एक एयरटेल का डोंगल और एक पासबुक मिली है। जो लोगों से बैंक खाते किराए पर लेकर गलत काम कर रहे थे। पुलिस उपायुक्त जयपुर पश्चिम अमित कुमार ने बताया कि 11 मार्च को पुलिस टीम को एक पीडित से सूचना मिली कि 4 महीने पहले उसका सुरेश नाम के व्यक्ति ने फेसबुक पर संपर्क हुआ। सुरेश ने वॉट्सएप नंबर पर कॉल कर बताया कि वह यूएसडीटी (क्रिप्टोकॉर्रेसी) का काम करता है। मुझे अपना अकाउंट, एटीएम कार्ड और सिम कार्ड दे दो। तुम्हारे अकाउंट में बिल्कुल सुरक्षित लेनदेन करूंगा।

## पुलिस ने अभियान चला कर 700 हार्डकोर-संदिग्ध बदमाशों को दबोचा

जयपुर। जयपुर पुलिस ने मंगलवार अल सुबह अभियान चलाकर पुलिस कमिश्नर के चारों जिलों के सभी थाना क्षेत्रों के लगभग 700 हार्डकोर एवं संदिग्ध बदमाशों को हिरासत में लेकर उनसे पूछताछ की जा रही है। पुलिस कमिश्नर बीजू जॉर्ज जोसफ ने बताया कि जयपुर पुलिस की ओर से पुलिस कमिश्नर के सभी थाना क्षेत्रों में सक्रिय अपराधियों को धरपकड़ के लिए अभियान चलाया गया है। इस अभियान तहत सक्रिय अपराधियों को पुलिस ने हिरासत में लिया एवं उनके खिलाफ विधि

**■ अभियान में सक्रिय अपराधियों को पुलिस ने हिरासत में लिया एवं उनके खिलाफ अग्रिम कार्रवाई की जाएगी**

एवं न्याय अनुसार अग्रिम कार्रवाई की जाएगी। जिला पूर्व में 946 संदिग्ध अपराधी चिन्हित किए गए, एमबीएक्ट, एक्सआईएक्ट, एनडीपीएस एक्ट, 129 व 170 बीएनएसएस, अन्य एक्ट में

लगभग 250 अपराधियों को हिरासत में लिया गया। पश्चिम जिले में 1048 संदिग्ध अपराधी चिन्हित लगभग 250 अपराधियों को हिरासत में लिया गया। उत्तर जिले में 212 संदिग्ध अपराधियों को चिन्हित कर लगभग 73 अपराधियों को हिरासत में लिया गया। दक्षिण जिले में अपराधियों के खिलाफ धरपकड़ अभियान में 739 संदिग्ध अपराधी चिन्हित 136 अपराधियों को हिरासत में लिया गया। अभियान तहत सक्रिय अपराधियों को पुलिस हिरासत में लेकर पूछताछ की जा रही है।

## रोड निर्माण को लेकर जेडीए और आवासन मंडल का अलग रुख

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने एयरपोर्ट से हल्दी घाटी सर्किल तक सौ फीट चौड़ी रोड निर्माण के मामले में कडी टिप्पणी की है। इसके साथ ही अदालत ने मामले में प्रमुख यूडीएच सचिव को 19 मार्च को तलब किया है। अदालत ने प्रमुख सचिव से बताने को कहा है कि सौ फीट चौड़ी रोड निर्माण को लेकर क्या योजना है। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह और जस्टिस प्रमिल कुमार माथुर की खंडपीठ ने यह आदेश अजय मार्ग निर्माण संघर्ष समिति की याचिका पर सुनवाई कर करते हुए दिए। इसके साथ

ही अदालत ने मामले में प्रभावित मकान मालिकों को पक्षकार बना लिया है। अदालत ने कहा कि यह बड़े दुर्भाग्य की बात है कि आवासन मंडल और जेडीए, नगरीय विकास विभाग के अश्लील आते हैं। इसके बावजूद संबंधित रोड निर्माण को लेकर दोनों का मत अलग-अलग है। मामले से जुड़े अधिवक्ता प्रहलाद शर्मा ने बताया कि वास्तविक रोड पर कॉलोनियां बस गई हैं। वहीं जेडीए के जोनल डवलपमेंट प्लान, 2018 में आवासन के कई मकानों से यह सौ फीट रोड निकाल दी।

# गद्दे की फैक्ट्री में लगी आग

आग इतनी भयानक थी कि कुछ ही मिनटों में पूरी फैक्ट्री आग की चपेट में आ गई

जयपुर। हसनपुरा में मंगलवार शाम में एक गद्दे की फैक्ट्री में भीषण आग लग गई। आग इतनी भयानक थी कि कुछ ही मिनटों में पूरी फैक्ट्री आग की चपेट में आ गई। मौके पर अफरा-तफरी मच गई और आसपास के इलाकों में घुएं का गुबार फैल गया। आग की सूचना पर मौके पर करीब 13 दमकल पहुंची और करीब दो घंटे से अधिक समय में आग पर काबू पाया गया। आग से लाखों रुपए का तैयार व कच्चा माल स्वाहा हो गया। पुलिस के अनुसार आग मंगलवार शाम करीब 3.45 बजे लगी। सूचना पर दमकल विभाग की कई गाड़ियां मौके पर पहुंची और राहत व बचाव कार्य शुरू किया गया। आग ने कुछ ही समय में विकराल रूप धारण कर लिया था। आग की लपटें और धुआं करीब दो किमी की दूरी से नजर आ रहा है। करीब तीन घंटे की कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया गया। हादसे में कोई जनहानि नहीं है, लेकिन फैक्ट्री में रखा लाखों रुपए का सामान जलकर खाक हो गया। आग की सूचना पर 22 गोदाम से 2, बनीसरोवर से 3, वीकेआई से 2, मानसरोवर और झोटवाड़ा से 2-2 सहित कुछ अन्य स्थानों से दमकल मौके पर पहुंची और आग बुझाने के लिए

- मौके पर करीब 13 दमकल पहुंची और करीब दो घंटे से अधिक समय में आग पर काबू पाया
- आग से लाखों रुपए का तैयार व कच्चा माल स्वाहा हो गया

दमकलों को कई चक्कर लगाने पड़े। यह फैक्ट्री हसनपुरा निवासी इरफान की है। आग से करीब 15 लाख रुपए का नुकसान होना बताया जा रहा है। पुलिस ने बताया कि फैक्ट्री में गद्दों के लिए इस्तेमाल होने वाले

ब्रिगेड की तत्परता से बड़ा हादसा टल गया। आसपास की इमारतों को सुरक्षित खाली कराया गया और दमकल कर्मियों ने फैक्ट्री की सीमा में ही आग को सीमित रखा, जिससे अन्य भवनों को नुकसान नहीं पहुंचा। इस घटना ने औद्योगिक इलाकों में सुरक्षा उपायों और आग सुरक्षा मानकों की पुनः समीक्षा की आवश्यकता को उजागर कर दिया है। जिला प्रशासन ने घटना की जांच के आदेश दे दिए हैं। फैक्ट्री मालिक से भी जवाब-तलब किया गया है।

## फर्नीचर गोदाम में लगी भीषण आग

जयपुर। आदर्श नगर थाना इलाके में मंगलवार सुबह फर्नीचर के एक गोदाम में आग लग गई। सूचना पर मौके पर पहुंचकर पुलिस ने फायर ब्रिगेड की पांच गाड़ियों की मदद से आग पर काबू पाया। आग से गोदाम में लाखों रुपए का नुकसान होना सामने आया है। पुलिस प्रथम दृष्टया आग शांति सिकंदर से लगना सामने आया है। थानाधिकारी धर्मसिंह चौधरी ने बताया कि आदर्श नगर रमशान के

पास मोहम्मद इलियास का फर्नीचर का गोदाम है। शनिवार सुबह करीब 7.15 बजे बंद फर्नीचर गोदाम से अचानक धुआं उठने लगा। देखते ही देखते धुएं के साथ ही आग की लपटें उठने लगी। गोदाम में आग लगने का पता चलने पर स्थानीय लोगों में दहशत फैल गई। गोदाम में रखे फर्नीचर के चपेट में आने पर आग की भीषण लपटें उठने लगी। स्थानीय लोगों की सूचना पर आदर्श नगर थाना पुलिस मौके पर पहुंची।

पुलिस ने फायर ब्रिगेड को तुरंत आग लगने की सूचना दी। फायर ब्रिगेड की पांच गाड़ियों ने मौके पर पहुंच कर करीब ढाई घंटे के प्रयास के बाद आग पर काबू पाया। करीब 4-5 दिन पहले ही ऑनर मोहम्मद इलियास ने इस बिल्डिंग में गोदाम को शिफ्ट किया था। आग से गोदाम में लाखों रुपए का नुकसान हुआ है। पुलिस प्रथम दृष्टया जांच में आग शांति सिकंदर से लगना बताया जा रहा है।

# आध्यात्मिकता, विज्ञान और संस्कृति का संगम है संस्कृत : आचार्य बालकृष्ण

हरिद्वार। केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, नई दिल्ली एवं पंतजलि विश्वविद्यालय, हरिद्वार के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित 62वीं अखिल भारतीय शास्त्र स्पर्धा का आयोजन 18 से 21 मार्च तक किया जा रहा है। उद्घाटन सत्र में पंतजलि विश्वविद्यालय के कुलपति आचार्य बालकृष्ण ने बतौर मुख्य अतिथि भाषण कर संवोधित करते हुए कहा कि संस्कृत केवल एक प्राचीन भाषा नहीं, बल्कि आध्यात्मिकता, विज्ञान और संस्कृति का अद्भुत संगम है। संस्कृत हमारी मूल भाषा है, जो सत्य और प्रामाणिकता पर आधारित है। ऐसे अमूल्य धरोहर को आने वाली पीढ़ियों तक पहुंचाने में सफल होंगे। उन्होंने इस बात पर बल दिया कि ज्ञान और कलाओं की आधारशिला संस्कृत ही है। उन्होंने कहा कि भारतीय ज्ञान परंपरा बाहरी आक्रमणों के कारण अनेक चुनौतियों और पड़घंटों से गुजरी है, लेकिन इसके बावजूद हमारी संस्कृति, संस्कृत भाषा और शास्त्र आज भी प्रासंगिक और सशक्त हैं। इस अवसर पर केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, नई दिल्ली के कुलपति प्रो. श्रीनिवास वरखेड़ी ने अपने



केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, नई दिल्ली एवं पंतजलि विश्वविद्यालय, हरिद्वार के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित 62वीं अखिल भारतीय शास्त्र स्पर्धा का उद्घाटन किया गया।

अध्यक्षीय उद्घोषण में कहा कि संस्कृत भाषा केवल एक सभ्यता का माध्यम नहीं, बल्कि भारतीय संस्कृति की आत्मा है। उन्होंने कहा कि यह अखिल भारतीय शास्त्रीय स्पर्धा संस्कृत भाषा के संरक्षण और प्रचार-प्रसार के लिए एक महत्वपूर्ण मंच है। इस प्रतियोगिता के माध्यम से विद्यार्थियों को वैदिक साहित्य, दर्शन, व्याकरण, न्याय, जोतिष, साहित्य और संगीत जैसी

विविध विधाओं में न केवल अपने ज्ञान का प्रदर्शन करने का अवसर प्राप्त होता है, बल्कि वे एक दूसरे से सीखकर संस्कृत के गूढ़ रहस्यों में भी निपुण बनते हैं। इस अवसर पर पंतजलि विश्वविद्यालय के मानविकी एवं प्राच्य विद्या संकायाध्यक्ष एवं कुलानुशासिका प्रो. साव्ठी देविप्राया, पंतजलि विश्वविद्यालय के प्रतिकुलपति प्रो.

मयंक कुमार अग्रवाल, दूरशिक्षा निदेशक प्रो. सत्येंद्र मिश्र, कुलसचिव आलोक कुमार सिंह, कुलानुशासक स्वामी आर्षदेव सहित पंतजलि विश्वविद्यालय, हरिद्वार तथा केंद्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, नई दिल्ली के संकाय सदस्य, विद्यार्थी, शोधार्थी और देश के कोने-कोने से पधारे विद्वतजन उपस्थित रहे। कार्यक्रम का मंच संचालन प्रो. पवन व्यास ने किया।

## एसडीएम को ज्ञापन दिया

रूपवास, (निर्स)। शहर के लोगों ने जर्जर सड़क मार्ग को बनवाने की मांग को लेकर मंगलवार को एकत्रित होकर एसडीएम विष्णु बंसल को ज्ञापन दिया। इस दौरान पार्षद अभिषेक कटारा, शिक्षक नेता हरिशंकर शर्मा, पूर्व पंच राजेश गोयल, प्रशांत बंसल, ब्रजबिहारी, अजय कुमार ने समस्या का समाधान नहीं होने पर एकजुटता से प्रशासन के खिलाफ हल्लाबोल कार्यक्रम करते हुए धरना प्रदर्शन कर चक्काजाम की चेतावनी दी है। कॉलोनीवासियों का कहना है कि पिछले काफी समय से अनाज मंडी से आगे जाने वाले मुख्य सड़क मार्ग पर कई जगह काफी गहरे गड्ढे हो गये हैं। जिनमे घरो से निकलने वाला पानी भरकर कीचड़ का रूप ले चुका है। जिससे गायत्री मंदिर के सामने की तो हालत बहुत ज्यादा खराब है। इस कारण लोग मंदिर जाने से कतराते हैं। वही वाहन चालकों के साथ साथ आमजन का निकलना तो लगभग पूरी तरह से मुश्किल हो रहा है। तथा गिरकर चोटिल होने की पूरी सम्भावना बनी रहती है। जिससे स्थानीय निवासियों के अलावा सारे राहगीर बहुत परेशान होते हैं एवं कीचड़ में गिर जाते हैं। कॉलोनीवासियों ने बताया कि काफी समय से इस सम्बन्ध में पार्षद ने नगरपालिका ईआओ, पीडब्ल्यूडी विभाग के अधिकारियों से व्यक्तिगत एवं फ़ोन से अवगत कराते आ रहे हैं। लेकिन मात्र कोरे आव्रवासन एवं टालमटोल के अलावा कुछ नहीं मिला है।

# महिलाओं को आर्थिक संबल में राजसखी मेलों का महत्वपूर्ण योगदान : कलक्टर

भरतपुर, (निर्स)। जिला कलक्टर डॉ. अमित यादव ने कहा कि महिला स्वयं सहायता समूहों को आत्मनिर्भर बनाने एवं आर्थिक रूप से संबल प्रदान करने के लिये राजसखी मेलों का आयोजन महत्वपूर्ण कदम है इसमें आम उपभोक्ताओं को गुणवत्तापूर्ण सामान उचित दरों पर एक स्थान पर उपलब्ध होने के साथ मनोरंजन व खान-पान के लिये भी प्रबंध किये गये हैं।

जिला कलक्टर डॉ. यादव मंगलवार को जिला प्रशासन एवं राजीविका द्वारा राजसखी भरतपुर मेले का शास्त्री पार्क में शुभारम्भ के अवसर पर समारोह को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि प्रदेश की समृद्धि, लोककला, परम्पराओं को एक मंच देने के मनभावन उत्सव के रूप में यह महत्वपूर्ण कदम है। इसमें महिलाओं द्वारा निर्मित अनेक उत्पादों की भव्य प्रदर्शनी, प्रदेश की विविध कला शैलियों, हस्तशिल्प और पारंपरिक उत्पादों को प्रदर्शित किया गया है। उन्होंने कहा कि स्थानीय नागरिकों को प्रदेश के विभिन्न जिलों के उत्पाद विशेषताओं के साथ उपलब्ध होंगे जिनमें दस्तकारी, टेरीकोटा, मसाले, आचार, चमड़े के उत्पाद, वस्त्र, खाद्य सामग्री उपलब्ध होने के साथ ही मनोरंजन के लिये नियमित लोकनायन एवं बच्चों के लिये



राजसखी मेले का शुभारम्भ हुआ।

शूले-मिक्की माउस आदि की व्यवस्था भी की गई है। जिला कलक्टर ने मेले में विभिन्न जिलों से आये स्वयं सहायता समूहों के द्वारा लगाई गई स्टॉलों का अवलोकन किया तथा मेले में प्रदर्शन व बिक्री के लिये लाये उत्पादों को देखा। उन्होंने मेले में स्थानीय नागरिकों को अधिक से अधिक संख्या में लाने के लिये प्रचार-

प्रसार कर विशेषताओं को प्रचारित करने के निर्देश दिये। इससे पूर्व अतिथियों द्वारा गणेश जी प्रतिमा पर दीप प्रज्वलन कर मेले का विधिवत शुभारम्भ किया गया। मुख्य कार्यकारी अधिकारी जिला परिषद मुदुल सिंह ने बताया कि 6 दिवसीय राजसखी उत्सव 18 मार्च से 23 मार्च तक विश्वप्रिय शास्त्री पार्क में आयोजित किया जा रहा है। प्रतिदिन

सुबह 10 बजे से रात 9 बजे तक चलने वाले इस मेले में लोक कलाकारों, शिल्पकारों और महिला उद्यमियों को अपनी प्रतिभा दिखाने का अवसर मिलेगा। उन्होंने बताया कि मेले में 450 रूपये से अधिक की खरीददारी पर लकी कूपन का लॉटरी द्वारा निर्धारण किया जायेगा जिसमें विजेताओं को आकर्षक उपहार स्वरूप प्रदान किये जायेंगे। इस

अवसर पर आयुक्त बीडीए प्रतीक जुईकर, निदेशक घना मानस सिंह, एडीएम प्रशासन घनश्याम शर्मा, शहर राहुल सैनी, सीओ सिटी पंकज यादव, एसडीओ जिला परिषद विनय मित्र, जिला अध्यक्ष शिवानी दायमा सहित प्रशासनिक अधिकारी एवं जनप्रतिनिधि उपस्थित थे। जिला प्रबंधक राजीविका काजल शर्मा ने बताया कि कार्यक्रमों में 18 मार्च को गायन प्रतियोगिता, कालबेलिया नृत्य, घूमर और अर्किस्ट्रू, 19 मार्च को डांस प्रतियोगिता, कबड्डी, 20 मार्च को चोरी नृत्य एवं रैप वोक और 21 मार्च को आत्मरक्षा प्रशिक्षण एवं जूडो प्रदर्शन, प्युजिलिज चैचर गेम का आयोजन किया जायेगा। उन्होंने बताया कि 22 मार्च को नशा मुक्ति अभियान, स्पून लेमन रेस व अन्य खेल तथा 23 मार्च को मयूर नृत्य, रासलीला, 20 मार्च को चोरी नृत्य की विविध कार्यक्रम आयोजित किये जायेंगे। जिला प्रबंधक ने बताया कि राजसखी भरतपुर मेले में हस्तशिल्प कला जैसे हाथ से बनी ज्वैलरी, बंधेज, लाख की चूड़ियां, कशीदाकारी, टेराकोटा कला, मिट्टी के बर्तन, स्थानीय और पारम्परिक खान-पान की स्टॉल भी लगाई गई हैं जिनमें लोग दाल-बाटी, चूरमा, घेवर, कचौरी, मिक्केकेक, भेषपुरी अन्य स्वादिष्ट व्यंजनों का आनंद ले सकेंगे।

## सार-समाचार

### शिविर में 40 यूनिट रक्तदान



गंगापूर सिटी, (निर्स)। निफा और पार्थ रिसोर्ट के सहयोग से सीपी हॉस्पिटल में मंगलवार को रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का शुभारंभ सभापति शिवरतन अग्रवाल ने दीप प्रज्वलित कर किया। कार्यक्रम संयोजक पार्थ गुप्ता के अनुसार, सीपी हॉस्पिटल की ब्लड बैंक टीम ने 40 यूनिट रक्त एकत्र किया। सभापति अग्रवाल ने बताया कि रक्तदान से न केवल जरूरतमंद की जान बचाई जा सकती है, बल्कि यह दाता के लिए भी फायदेमंद है। उन्होंने कहा कि रक्तदान से कमजोरी नहीं आती और यह कई बीमारियों से बचाव करता है। विशेष अतिथि डॉ. सरिता बंसल ने नियमित रक्तदान के फायदों पर प्रकाश डाला। उन्होंने बताया कि इससे शरीर में आयरन की मात्रा नियंत्रित रहती है, जो हृदय के लिए आवश्यक है। डॉ. बंसल ने आपातकालीन स्थितियों में रक्त की आवश्यकता पर जोर देते हुए लोगों से रक्तदान के लिए आगे आने का आग्रह किया। कार्यक्रम में भाजपा युवा मोर्चा जिलाध्यक्ष नागेश लोदी, महिला मोर्चा मंडल अध्यक्ष राधा दीक्षित सहित कई गणमान्य व्यक्ति और रक्तदाता मौजूद रहे।

### ट्रक की चपेट से टूटे विद्युत पोल

नदबई, (निर्स)। नदबई-हलैना सड़क मार्ग पर रेलवे फाटक के समीप ओवरलॉड ट्रक की चपेट से अचानक दो विद्युत पोल टूटकर गिर गए। विद्युत लाइन में कर्पट शुरु होने से बड़ा हादसा हो सकता। लेकिन, सभीपवर्ती लोगों ने सतर्कता दिखाते हुए पहले वाहनों का संचालन बंद कराया तो बाद में विद्युतकर्मियों को सूचना दी। बाद में विद्युत पल्साई बंद होने पर वाहनों का संचालन शुरु हुआ। उधर, दो अलग-अलग विद्युत पोल टूटने के बाद अज्ञात चालक अपने ट्रक सहित मौके से फरार हो गया। सूत्रों की मानें तो नदबई से हलैना की ओर जा रहे ओवरलॉड ट्रक से नीचे लटक रही विद्युत लाइन फंस गई। जिसके चलते विद्युत लाइन सहित दो अलग-अलग विद्युत पोल टूटकर नीचे गिर गए। अचानक विद्युत पोल टूटकर गिरने व विद्युत लाइन में कर्पट चालू होने के चलते समीपवर्ती लोगों में अफरा-तफरी मच गई। बाद में लोगों ने सतर्कता बरतते हुए वाहनों का संचालन बंद कराया। विद्युतकर्मियों ने भी मौके पर विद्युत पल्साई बंद कराते हुए सड़क के बीच पड़े विद्युत पोल को हटाते हुए वाहनों का संचालन शुरु कराया।

### राजनीतिक दल प्रतिनिधियों की बैठक

नदबई, (निर्स)। उपखंड कार्यालय में मंगलवार को एसडीएम गंगाधर मीणा की अध्यक्षता में राजनीतिक दल प्रतिनिधियों की बैठक हुई। जिसमें एसडीएम ने मतदाता सूची को लेकर चर्चा करते हुए राजनीतिक दलों की ओर से मतदान केन्द्र पर बूथ एजेण्ट नियुक्त करने व बीजलीओ का सहयोग करते हुए नवीन मतदाताओं का नाम शामिल करने के दिशा-निर्देश दिए। इससे पहले एसडीएम ने निर्वाचन प्रक्रिया के बारे में बताते हुए नवीन मतदाताओं को जागरूक करने व मतदान सूची में शामिल होकर लोकतंत्र को मजबूती में हिस्सा बनने को कहा। बाद में राजनीतिक प्रतिनिधियों को भी सहयोग करने का संदेश दिया। बैठक में कांठोस प्रदेश सचिव प्रशांत उपाध्याय, भाजपा शहर मंडल अध्यक्ष रोहित उपाध्याय, आम आदमी पार्टी के नरेन्द्र आर शर्मा आदि मौजूद रहे।

### पुलिस बेड़े को भेंट की बोलेरो

मेहंदीपुर बालाजी, (निर्स)। मेहंदीपुर बालाजी मंदिर ट्रस्ट की ओर से सामाजिक सरोकारों के माध्यम से भागीदारी निभाते हुए एक अनुकरणीय पहल करते हुए करौली पुलिस बेड़े में एक बोलेरो गाड़ी भेंट की है। इससे पहले मंदिर ट्रस्ट की ओर से एक बोलेरो कैम्पर गाड़ी दोसा पुलिस को सौंपी गई थी। बालाजी चौकी प्रभारी सुमान सिंह ने बताया कि ट्रस्ट की ओर से पुलिस को गाड़ी भेंट की गई है। जिसे पुलिस बेड़े में शामिल किया गया है। ऐसे में ट्रस्ट द्वारा दी गई गाड़ी जिले में प्रभावित गश्त के लिए अनुकूल रहेगी। वहीं अपराधियों की धरपकड़ के लिए भी कारगर साबित होगी। गाड़ी भेंट करने से पहले ट्रस्ट पदाधिकारियों और बालाजी चौकी प्रभारी सुमान सिंह की मौजूदगी में पंडितों द्वारा गाड़ी का विधिवत रूप से पूजन किया गया। इसके बाद बोलेरो गाड़ी की चाबी ट्रस्ट पदाधिकारियों की ओर से चौकी प्रभारी को सौंपी गई। इस मौके पर बालाजी चौकी के शैलेन्द्र सिंह, कैलाश शर्मा, महेश गुर्जर सहित कई पुलिसकर्मी मौजूद रहे।

### विधायक गर्ग ने की जन सुनवाई

भरतपुर, (निर्स)। पूर्व मंत्री और भरतपुर विधायक डॉ. सुभाष गर्ग विधानसभा क्षेत्र के एक दिवसीय दौरे पर रहे। दौरे के दौरान रणजीत नगर स्थित कार्यालय पर जन सुनवाई का आयोजन किया गया। इस दौरान शहरी और ठाम्नीय क्षेत्रों से आए हुए नागरिकों ने अपनी समस्याएं डॉ. गर्ग के सामने रखीं, जिनमें मुख्य रूप से बिजली, पानी, सड़क, सफाई और स्वास्थ्य सेवाओं की कमी शामिल थी। जनसुनवाई में सेक्टर 13 के निवासियों ने डॉ. गर्ग से मुलाकात कर कहा कि वे 1993 से वहां रह रहे हैं। लेकिन प्रशासन द्वारा उन्हें नोटिस दिया गया है। इस पर डॉक्टर ने विचारवादी दिलाया कि उनकी समस्या को विधानसभा में प्रश्न कर उठाया जाएगा और आपकी हर संभव मदद की जाएगी। जन सुनवाई के दौरान कार्यकर्ताओं द्वारा डॉ. गर्ग का स्वागत माला, साफा और प्रतीक चिन्ह देकर किया गया।

## संगोष्ठी का आयोजन

भरतपुर, (निर्स)। उपभोक्ता जागृति सप्ताह के तहत 18 मार्च को कलक्टर सभागार में संभागा स्तरीय संगोष्ठी आयोजित की गई। संगोष्ठी का विषय "खाद्य पदार्थों में मिलावट, परीक्षण एवं विधिक प्रावधान" था। कार्यक्रम का संचालन एनजीओ सेवरा समिति के अनिल गोयल और कवि जय सारस्वत ने किया।

इस अवसर पर जिला रसद अधिकारी पवन अग्रवाल ने कार्यक्रम का शुभारंभ करते हुए उपभोक्ता जागरूकता अभियानों की जानकारी दी। प्रो. अनिल नारार ने मिलावटधी भोजन से मानसिक स्वास्थ्य पर पड़ने वाले दुष्प्रभावों पर चिंता जताई। एफएसएसएआई ट्रेनर गौरव श्रीवास्तव ने मिलावट से बचाव और उपभोक्ताओं के अधिकारों पर जानकारी दी। अधिवक्ता मुरारी लाल शर्मा और मानवेन्द्र सिंह ने विधिक प्रावधानों पर प्रकाश डाला।

संभागीय उपभोक्ता संरक्षण अधिकारी संजीव शर्मा ने समापन भाषण में वक्तोओं और उपस्थितियों का आभार व्यक्त किया। इस अवसर पर अठावल धर्मशाला में मिलावट रोकथाम पर विशेष प्रशिक्षण शिविर भी आयोजित किया गया।

## प्रधान के निधन पर जताया शोक

करौली, (निर्स)। करौली जिले कि मासलपुर पंचायत समिति प्रधान रामपति देवी का स्वर्णवास होने पर उनके आवास पर आयोजित शोक सभा में राजनेताओं सहित सेना के अधिकारियों, पूर्वी राजस्थान के जिला प्रमुख, पंचायत समिति प्रधान, नगर परिषद सभापति सहित विधायकों, सांसदों आदि ने बड़ी संख्या में पहुंचकर स्वर्गीय रामपति देवी के चित्रपट्ट पर पुष्प अर्पित कर पुष्पजलि दी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा एवं प्रदेश अध्यक्ष ने इस दुखद घड़ी में उनके पुत्र करौली के पूर्व नगर परिषद सभापति राजाराम गुर्जर और पुत्र वधु जयपुर मेयर नगर निगम टोटर सौम्या गुर्जर को शोक संदेश भेजकर सांत्वना दी करौली के पूर्व नगर परिषद सभापति राजाराम गुर्जर कि माता एवं मेयर नगर निगम टोटर जयपुर की डॉ. सौम्या गुर्जर कि सास का गत दिन रविवार को स्वर्णवास हो गया जिसके शोक में मंगलवार को उनके निज निवास बड़ा गांव खेडला तहसील महावा जिला दौसा पर शोक सभा का आयोजन किया गया जिस शोक सभा में प्रातः से ही पूर्व सभापति और मेयर के मित्राणु, रिस्तेदार, जनप्रतिनिधि और राजनेताओं का शोक सभा में पहुंचकर रामपति देवी के चित्रपट्ट पर पुष्प

अर्पित कर श्रद्धांजलि देने का तांता शाम तक लगा रहा मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने शोक संदेश भेजकर उन्हें सांत्वना दी। शोक सभा में खासतौर पर भाजपा, कांग्रेस सहित अन्य पार्टियों के विधायक, पूर्व सांसद, जिला प्रमुख, प्रधान, जिला अध्यक्षो ने बड़ी संख्या में पहुंचकर शोक सभा में भाग लिया और उनकी माता को पुष्पजलि अर्पित की खास तौर से करौली के सपोटरा विधानसभा के विधायक हंसराज मीणा, टोडाभीम विधायक घनश्याम महर, महा विधायक राजेंद्र मीणा, निवाडी विधायक रामसहाय वर्मा, जयपुर ग्रामीण की जिला प्रमुख रमा देवी, पूर्व विधायक इंद्राज गुर्जर, विधायक प्रत्याशी विजय बैसला, टोंक के अजीत मेहता, करौली बाजपा जिला अध्यक्ष गोवर्धन सिंह, बानसूर प्रत्याशी भाजपा प्रदेश मंत्री महेंद्र जेठवा, रवि नायर, नादीती प्रधान बहादुर गुर्जर, पूर्व राज्यसभा सांसद रामकुमार बैरवा सहित पूर्वी राजस्थान के जिला प्रमुख, प्रधान के अलावा जयपुर नगर निगम के पार्षदगणों ने शोक सभा में भाग लेकर उनकी माता स्वर्गीय के चित्रपट्ट पर पुष्पजलि अर्पित की और उनके पुत्र व पुत्रवधू को इस दुखद घड़ी में सांत्वना दी।

## 203 अपराधियों को दबोचा

करौली, (निर्स)। जिले में एरिया डोमिनेशन अभियान के तहत पुलिस ने करौली के अर्धनगर में 203 अपराधियों को गिरफ्तार किया। पुलिस महानिरीक्षक रेंज भरतपुर राहुल प्रकाश के निर्देशन में बॉलडि अपराधियों एवं सामाजिक तत्वों की धरपकड़ के संबंध में चलाए गए दो दिवसीय एरिया डोमिनेशन अभियान के तहत करौली पुलिस ने बड़ी संख्या में अपराधियों पर शिकंजा करते हुए उन्हें गिरफ्तार कर लिया जिला पुलिस अधीक्षक बृजेश ज्योति उपाध्याय कि

तेजतराई कार्यशैली में 203 अपराधियों को दबोचा गया। जिले में एरिया डोमिनेशन अभियान में सीधे तौर पर जुड़ने से जिले में अपराध का टापा तो गिरा है वहीं जेलों में अपराधियों की संख्या में लगातार बढ़ोतरी हो रही है। जिला पुलिस अधीक्षक बृजेश ज्योति उपाध्याय ने बताया कि जिले भर में चलाए गए संचालन में 402 पुलिसकर्मियों कि 97 टीम बनाकर 400 संचालन स्थानों पर दबिश देते हुए 203 अपराधियों को गिरफ्तार कर लिया है जिनमें 31 गिरफ्तारी वारंटी, 31 स्याई वारंटी, दो जगन्ना मामलों में

वांछित अपराधी, 8 सामान्य अपराधों में वांछित आबकारी अधिनियम के तहत एक वांछित अपराधी, 24 अवैध शराब के तहत दर्ज नवीन मुकदमों में, 77 अपराधियों को विभिन्न मामलों में तथा शांति भंग, चालान सुधु अपराधियों को शिकंजे में लिया गया है कार्यवाही के दौरान थाना टोडाभीम, लंगरा, थाना सदर करौली, श्री महावीर जी, कुड़ागांव, सपोटरा, कैलादेवी, मासलपुर, सदर हिंडौन, थाना कोतवाली करौली के अलावा अन्य पुलिस के जवान कार्यवाही में शामिल थे।

## अवैध देशी शराब जल

गंगापूर सिटी, (निर्स)। पुलिस ने विशेष एरिया डोमिनेशन अभियान के दौरान बड़ी कारवाही की है। पुलिस ने घोडपुरा रोड से एक बाल अपचारी को डिटोन किया। उसके पास से 315 बोरा का अवैध देशी कट्टा बरामद हुआ। पुलिस ने आर्मस् एक्ट के तहत मामला दर्ज कर लिया है। इसी कार्रवाई में पुलिस चल रहे आरोपी घनसिंह मीना को भी पकड़ा। कुनकटा कला निवासी धनसिंह पर कमलेश बैरवा के बैंक खाते से पैसे निकालने का आरोप है।

## कार्यशाला व मिलन समारोह आयोजित

भरतपुर, (निर्स)। गरीश रिसॉर्ट पर समता आंदोलन समिति भरतपुर-डींग की कार्यशाला व होली मिलन समारोह आयोजित हुआ। कार्यक्रम की अध्यक्षता समता आंदोलन के संभागा अध्यक्ष हेमराज गोयल ने की। मुख्य अतिथि राष्ट्रीय अध्यक्ष पाराशर नारायण शर्मा व विशिष्ट अतिथि संभागा अध्यक्ष शैक्षिक प्रकोष्ठ ओमप्रकाश शर्मा रहे। कार्यक्रम की शुरुआत भारत माता के चित्र पर अतिथियों द्वारा पुष्पाहार चढ़ाकर व दीप प्रज्वलित कर की गई।

संभागा अध्यक्ष हेमराज गोयल ने सभी अतिथियों का शब्दिक स्वागत किया गया। मनीष गुप्ता, अशोक शर्मा, योगेश जैन शुभनेश पाराशर ने आंगतुकों का पटका पहनाकर व चंदन का टीका लगाकर स्वागत किया। समता आन्दोलन के जिलाध्यक्ष केदारनाथ पाराशर ने बताया कि इस कार्यक्रम में भरतपुर-डींग जिले समता आंदोलन के लगभग एक सौ पच्चीस पदाधिकारीगण व भरतपुर-डींग जिले समता आंदोलन के विधानसभा क्षेत्र के आठ प्रतिनिधिगण शामिल रहेंगे। जिनमें मुख्य रूप से बिजली, पानी, सड़क, सफाई और स्वास्थ्य सेवाओं की कमी शामिल थी। जनसुनवाई में सेक्टर 13 के निवासियों ने डॉ. गर्ग से मुलाकात कर कहा कि वे 1993 से वहां रह रहे हैं। लेकिन प्रशासन द्वारा उन्हें नोटिस दिया गया है। इस पर डॉक्टर ने विचारवादी दिलाया कि उनकी समस्या को विधानसभा में प्रश्न कर उठाया जाएगा और आपकी हर संभव मदद की जाएगी। जन सुनवाई के दौरान कार्यकर्ताओं द्वारा डॉ. गर्ग का स्वागत माला, साफा और प्रतीक चिन्ह देकर किया गया।



समता आंदोलन समिति भरतपुर-डींग की कार्यशाला व होली मिलन समारोह आयोजित हुआ।

बाल्मीकि, बृजेश गोस्वामी लखनपाल सिंह, अनिल गर्ग, बालकिशन बंसल, योगेश समसपुर, अजय देव कोशिक, बहादुर सिंह भूते, गोविन्द माधव, योगेश शर्मा रूपवास आदि ने अपने विचार व सुझाव दिए। जिनसे यह निष्कर्ष निकल कर आया कि शहर के बाई व ठाम पंचायत स्तर पर अध्यक्ष व सचिव मनोनीत कर कार्यकारिणियों का गठन किया जाए, कार्यकारिणियों वंचित शोषित पीडित परिवारों तक समता आंदोलन की नितियों की चर्चा करते हुए सरकारी योजनाओं का लाभ वास्तविक हकदार को मिले उनके लिए सहयोग करे।

राष्ट्रीय अध्यक्ष पाराशर नारायण शर्मा ने अपने उद्घोषण में कहा कि समता आंदोलन हर ईंसान एक समान एक राष्ट्र

एक जान मेरा भारत महान के उद्देश्य को लेकर काम कर रहा है। आगे कहा कि यह आन्दोलन एटोसिटी एक्ट के खिलाफ नहीं बल्कि इस एक्ट के दुरुपयोग के खिलाफ है। जातिवाद के खिलाफ है समाज का हर वर्ग सम्माननीय है। हार समाज में शोषित वंचित पीडित हैं उनका उत्थान हो। समता आंदोलन केन्द्र के मानदंड सभी वर्गों लागू हो तो वास्तविक कमजोर वंचित शोषित को लाभ पहुंचेगा। आरक्षित वर्गों में उपवर्गीकरण की मांग को सर्वोच्च न्यायालय ने जायज उहाराया है। उसे सरकार लागू करे। इस अवसर पर अध्यक्ष हेमराज गोयल, संभागा शैक्षिक प्रकोष्ठ अध्यक्ष ओमप्रकाश शर्मा, कौशलेश शर्मा, समता आन्दोलन जिलाध्यक्ष केदारनाथ पाराशर, शहर

सचिव मनीष गुप्ता जिला शैक्षिक प्रकोष्ठ सचिव अनिल गर्ग, आयुर्वेद प्रकोष्ठ अध्यक्ष डा.सतीश पाराशर, संभागा शैक्षिक प्रकोष्ठ सचिव लखनपाल सिंह, संभागा युवा प्रकोष्ठ अध्यक्ष योगेश कोशिक, डींग जिलाध्यक्ष राहुल लवानियां, सहायक सचिव अशोक कुमार सारस, जिला कोषाध्यक्ष योगेश जैन, रूपवास तहसील अध्यक्ष प्रेमवीर शर्मा, हरि शंकर शर्मा, बृजमोहन वैर तहसील अध्यक्ष गोपाल राम पाठक, मनोज मिश्र, भुसावर तहसील अध्यक्ष महेश चन्द जती, गोविन्द माधव, नदबई शहर अध्यक्ष सुरेश लवानियां, अरुण तिवारी, भरतपुर सचिव से अरुण तिवारी, बालकिशन बंसल, के.के.शर्मा ठेकेदार पार्षद, राधेन्द्र सिंह एडवोकेट, शुभनेश पाराशर एडवोकेट आदि मौजूद रहे।

## सार-समाचार

### आवेदन की अन्तिम तिथि 31 मार्च

करौली, (निर्स)। राजकीय महाविद्यालय, करौली में स्थित इन्गु अध्ययन केन्द्र 23132 के समन्वयक प्रोफेसर रविन्द्र कुमार मीना ने बताया कि राजकीय महाविद्यालय करौली में स्थित इन्गु अध्ययन केन्द्र 23132 इन्गु के जनवरी सत्र के सभी पाठ्यक्रमों में नवीन प्रवेश एवं रिक्रिस्ट्रेशन की अन्तिम तिथि बढकर 31 मार्च हो गई है। उन्होंने बताया कि विद्यार्थी शीघ्र आवेदन कर लाभांशित हों। करौली में संचालित इन्गु अध्ययन केन्द्र 23132 पर जनवरी सत्र से प्राथमिक बाल्यावस्था देखभाल और शिक्षा में डिप्लोमा डी.ई.सी.ई. भी प्रारम्भ हो गया है। इन्गु अध्ययन केन्द्र पर बी.ए., बी.कॉम., बी.एससी., एम.ए., एम.एससी. सहित विभिन्न प्रकार के सर्टिफिकेट सी.एल.आई.एस. इत्यादि पाठ्यक्रम संचालित हैं। महिला विद्यार्थी राजस्थान सरकार की बालिका दूरस्थ प्रोत्साहन योजना के तहत अपनी प्रवेश फीस का पुनर्प्राप्त प्राप्त कर सकते हैं। अनुसूचित जाति और जनजाति के विद्यार्थी स्नातक पाठ्यक्रमों में नियमानुसार प्रवेश शुल्क की रियायत ले सकते हैं। इन्गु में प्रवेशित विद्यार्थी सत्रांत परीक्षा जून 2025 हेतु अपना आवेदन फॉर्म 20 अप्रैल तक भर सकते हैं। इसके अभाव में विद्यार्थी सत्रांत परीक्षा जून 2025 नहीं दे सकेंगे। अतः शीघ्र ही अपना ऑनलाइन परीक्षा आवेदन फॉर्म भरे।

### कौशल रोजगार शिविर आज

करौली, (निर्स)। जिला रोजगार कार्यालय के उपनिदेशक मुकेश कुमार ने बताया कि एक दिवसीय कौशल रोजगार एवं उद्यमिता शिविर का आयोजन जिला रोजगार कार्यालय, डाईट परिसर, में आज 19 मार्च को प्रातः 10:30 बजे से किया जायेगा। उन्होंने बताया कि शिविर में निजी क्षेत्र की कर्मनियों, स्वरोजगार संस्थाएं एवं प्रशिक्षण संस्थाएं भाग ले रही हैं। जिसमें योग्यता 10वीं कक्षा और इससे अधिक शिक्षित आवेदक जिसकी उम्र 19 से 40 वर्ष तथा संबंधित पद हेतु वेतनमान योग्यतानुसार रखा गया है। इच्छुक युवाओं का 19 मार्च को कम्पनी द्वारा व्यक्तिगत साक्षात्कार जिला रोजगार कार्यालय, कलेक्ट्रेट परिसर, करौली में लिया जावेगा। शिविर के दौरान राज्य सरकार की विभागा के माध्यम से चलाई जा रही योजनाओं का मार्गदर्शन दिया जावेगा। इसके अतिरिक्त राजस्थान कौशल एवं औद्योगिक विकास निगम द्वारा चलाये जा रहे प्रशिक्षण कार्यक्रमों की जानकारी के साथ-साथ प्रशिक्षण पंजीयन भी किये जायेंगे। बडौदा स्वरोजगार प्रशिक्षण संस्थान, अनुसूचित जाति विकास निगम, समाज कल्याण विभाग, अल्पसंख्यक मामलात विभाग एवं जिला उद्यम व वाणिज्य केंद्र द्वारा विभाग की विभिन्न योजनाओं की जानकारी दिये जाने के साथ ही प्रशिक्षण व स्वरोजगार के आवेदन पत्र तैयार करवाये जायेंगे। सभी इच्छुक आशार्थी जो इस शिविर का लाभ लेना चाहते हैं, अपने शैक्षिक योग्यता के मूल दस्तावेज को दो-दो फोटोप्रिंट व 2 पासपोर्ट साईज फोटो सहित उपस्थित होकर शिविर का लाभ उठा सकते हैं।

### कार्मिकों को 17 सीसीए के तहत चार्जशीट

करौली, (निर्स)। जिला कलेक्टर नीलाभ सक्सेना ने सोमवार को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र कटकड का औचक निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान रोगी पंजीयन केन्द्र, दवाई वितरण केन्द्र, दवाईयों की उपलब्धता, एनसीडी क्लिनिक, उपस्थित पंजीक सहित वाडों का भी निरीक्षण किया एवं आने वाले मरीजों को राज्य सरकार कि मंशानुसूच समुचित चिकित्सा व्यवस्था उपलब्ध करवाने सहित चिकित्सालय परिसर में नियमित साफ सफाई रखते सहित अन्य आवश्यक दिशा निर्देश दिये। इसके पश्चात जिला कलेक्टर ने उप तहसील कटकड कार्यालय का भी निरीक्षण किया इस दौरान पंजीयन शाखा एवं एलअर शाखा का कार्यालय भेट लगा होने पर नगराजि व्यक्ति कि एवं अनुपस्थित कार्मिक कनिष्ठ सहायक सुनील कुमार शर्मा व अतिरिक्त ऑफिस कानूनगो बनवारी लाल मीणा को 17 सीसीए के तहत चार्जशीट देने के निर्देश दिये।

### नगरपरिषद ने किया नोटिस जारी

करौली, (निर्स)। नगरपरिषद आयुक्त प्रेमराज मीणा ने बताया कि 27 मार्च से शुरु होने वाले कैलादेवी के लक्की मेले के दौरान करौली शहर से होकर भारी संख्या में भक्तजनों का आवागमन रहता है। जिसके कारण करौली शहर में जाम कि स्थिति बन जाती है। जाम का मुख्य कारण शहर कि मुख्य सड़क मासलपुर चुंगी से कैलादेवी मोड़ तक दुकानदारी एवं भवन मालिकों द्वारा मुख्य सड़क के दोनो तरफ अपनी दुकानों, प्रतिष्ठानों व भवनों के आगे अवैधानिक तरीके से टीनशेड, तख्ता, टेबल, बैंच, स्टूल लगाकर आगे पाईप आदि गाडकर किया गया अस्थायी प्रकृति का अतिक्रमण है। नगरपरिषद आयुक्त मीणा ने बताया कि मेले के दौरान यातायात व आवागमन व्यवस्था एवं भक्तजनों को सुगमता, सुविधा को ध्यान में रखते हुए मासलपुर चुंगी से लेकर कैलादेवी मोड़ तक मुख्य सड़क के दोनो तरफ अवैधानिक तरीके से दुकानों, मकानों, प्रतिष्ठानों के आगे लगी टीनशेड आदि स्थाई, अस्थायी अतिक्रमण को स्वयं के स्तर से 3 दिवस के अन्दर हटा लेवें अन्यथा आदेशों की पालना नहीं किये जाने पर नगर परिषद के अतिक्रमण दस्ते द्वारा उक्त वर्णित अस्थायी प्रकृति के अतिक्रमणों को हटाने की कार्यवाही की जावेगी जिससे होने वाली किसी भी वित्तीय हानि के लिए आप स्वयं जिम्मेदार होंगे।

### सिलिकोसिस पीडितों को दवाई बांटी

करौली, (निर्स)। सक्षम परियोजना अंतर्गत डॉंग विकास संस्थान करौली द्वारा आयुष्मान आरोग्य मंदिर आयुर्वेद औषधालय चैनुपुर में चिन्हित खनन मजदूरों व सिलिकोसिस पीडितों के लिए उपचार शिविर का आयोजन किया गया। डॉंग विकास संस्थान के कार्यक्रम समन्वयक राजेश शर्मा ने बताया कि सिलिकोसिस उपचार शिविर में चैनुपुर, गाधौली, जिनेन्द्र, लोदर गांवों के चिन्हित खनन मजदूर व सिलिकोसिस पीडितों ने भाग लिया जिसमें से 41 सिलिकोसिस पीडितों का लक्षणत्मक उपचार आयुर्वेद औषधालय के वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी डॉ रमन लवानिया के बताये अनुसार डॉंग विकास संस्थान कि ओर से सिलिकोसिस पीडितों को शिविर में कफ सीएच, सांस लेने वाला गम्प, प्रोटीन पाउडर तथा सिरारजन व मल्टीविटामिन गोलिया निःशुल्क उपलब्ध कराई गई। साथ ही नियमित योग संतलित आहार के बारे में जानकारी दी कार्यक्रम समन्वयक राजेश शर्मा द्वारा सभी सिलिकोसिस पीडितों को इस लाईलाज बीमारी के बचाव के परामर्श के साथ-साथ दवाईयों का सेवन नियमित इस्तेमाल करने व खान-पान का ध्यान रखने की सलाह दी गई। शिविर में डॉंग विकास संस्थान के कार्यक्रम समन्वयक राजेश शर्मा, विक्रम सिंह जाटव, रेखा हनोतिरिया उपस्थित रहे।

### मंडाखेडा को ग्राम पंचायत बनाने की मांग

करौली, (निर्स)। करौली के मासलपुर क्षेत्र में स्थित मंडा खेडा के ग्रामीणों ने मंगलवार को कलेक्ट्रेट पहुंचकर अपनी मांग रखी। उन्होंने मंडा खेडा को अलग ग्राम पंचायत बनाने की मांग को लेकर अतिरिक्त जिला कलेक्टर को कलेक्टर के नाम ज्ञापन सौंपा। मंडा खेडा के ग्रामीणों और कांठोस नेता कुपाल मीना ने बताया कि विमान में कई धार्मिक कार्यक्रम आयोजित किए गए जिनमें भगवान के समक्ष भक्तांबर स्तोत्र के 48 काव्यों का पाठ किया गया। जैन श्रद्धालुओं ने विश्व शांति की कामना के साथ भक्तांबर मंडल पर 48 स्वर्णिम दीपक प्रज्वलित किए। जिनालय में जिनेन्द्र भगवान का विशेष अभिषेक हुआ। उपाध्यक्ष विवेक सागर जी महाराज ने पारसनाथ भगवान की चैतन्य प्रतिमा पर बृहद शांति धारा का उच्छ्वास किया। डॉक्टर एमपी जैन, वीरेंद्र जैन समेत गोधा परिवार ने प्रासुक जल से मुख्य शांतिधारा को कार्यक्रम में दिग्बर जैन समाज के अध्यक्ष प्रवीण जैन गंगवाल सहित कई गणमान्य लोग शामिल हुए। समाज ने वर्ष 2025 के चातुर्मास के लिए उपाध्यक्ष विवेक सागर जी और मुनि विनोद सागर जी से गंगापूर सिटी में रुकने का निवेदन किया। दोनों संतों ने भगवान पारसनाथ के जीवन पर प्रवचन देते हुए सत्य और अहिंसा के मार्ग पर चलने का आवाहन किया।

### ज्ञान कल्याणक महोत्सव मनाया

गंगापूर सिटी, (निर्स)। दिग्बर जैन मंदिर नसियां में भगवान पारसनाथ का ज्ञान कल्याणक महोत्सव धूमधाम से मनाया गया। आचार्य विरट सागर जी महाराज के शिष्य उपाध्यक्ष विवेक सागर जी और मुनि विनोद सागर जी महाराज की उपस्थिति में कई धार्मिक कार्यक्रम आयोजित किए गए जिनमें भगवान के समक्ष भक्तांबर स्तोत्र के 48 काव्यों का पाठ किया गया। जैन श्रद्धालुओं ने विश्व शांति की कामना के साथ भक्तांबर मंडल पर 48 स्वर्णिम दीपक प्रज्वलित किए। जिनालय में जिनेन्द्र भगवान का विशेष अभिषेक हुआ। उपाध्यक्ष विवेक सागर जी महाराज ने पारसनाथ भगवान की चैतन्य प्रतिमा पर बृहद शांति धारा का उच्छ्वास किया। डॉक्टर एमपी जैन, वीरेंद्र जैन समेत गोधा परिवार ने प्रासुक जल से मुख्य शांतिधारा को कार्यक्रम में दिग्बर जैन समाज के अध्यक्ष प्रवीण जैन गंगवाल सहित कई गणमान्य लोग शामिल हुए। समाज ने वर्ष 2025 के चातुर्मास के लिए उपाध्यक्ष विवेक सागर जी और मुनि विनोद सागर जी से गंगापूर सिटी में रुकने का निवेदन किया। दोनों संतों ने भगवान पारसनाथ



